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WIĘCEJ STR. 4

WIĘC

Dziurawo na wiosnęŻyczenia świąteczne od Zarządu 

Powiatu Biłgorajskiego 

i Rady Powiatu Biłgorajskiego

Zarząd Dróg Powiatowych w strukturach powiatu działa już 10 lat. 
I takiej zimy jak mijająca, dyrekcja ZDP nie pamięta. Po najbardziej 
mroźnych i śnieżnych ostatnich miesiącach zostały też największe 
dziury w drogach.

Ruszył drugi przetarg
Zarząd Powiatu w Biłgoraju w uzgod-
nieniu z Dyrektorem Samodzielnego 
Publicznego Zespołu Opieki Zdro-
wotnej w Biłgoraju ogłosił drugi 
przetarg pisemny nieograniczony 
na dzierżawę nieruchomości oraz 
sprzętu medycznego i wyposażenia 
SP ZOZ w Biłgoraju.

Więcej za opłaty
16 lutego weszło w życie nowe rozpo-
rządzenie Ministerstwa Infrastruk-
tury regulujące opłaty za wydanie 
prawa jazdy, dowodu rejestracyjnego 
czy pozwolenia czasowego. Mini-
sterstwo Infrastruktury wyjaśnia, 
że zmiana opłat spowodowana jest 
zmianą średniorocznego wskaźnika 
wzrostu cen towarów i usług.

Pielęgniarki protestowały
W czwartek, 11 marca, kilkudzie-
sięciu pracowników SP ZOZ w Bił-
goraju oraz przedstawiciele związ-
ków zawodowych służby zdrowia 
województwa lubelskiego przyszli 
pod siedzibę Starostwa Powiatowe-
go. Protestowali przeciwko planom 
dzierżawy szpitala.

Zjazd kapelanów 
szpitalnych

Pod koniec lutego w biłgorajskim 
szpitalu odbył się zjazd kapelanów 
szpitali i domów opieki społecznej 
z terenu Diecezji Zamojsko-Luba-
czowskiej. Dotychczasowe zjazdy 
kapelanów szpitalnych, nawiązujące 
do Światowego Dnia Chorych, od-
były się w Zamościu i Tomaszowie 
Lubelskim. Zaplanowane jest już ko-
lejne spotkanie, które w przyszłym 
roku odbędzie się w Lubaczowie.

Siatkarskie harce leśników
Przez trzy dni (24-26 lutego) w Biłgora-
ju rywalizowali leśnicy w turnieju piłki 
siatkowej o Puchar Dyrektora RDLP w 
Lublinie. W fi nale spotkały się drużyny 
nadleśnictw z Krasnegostawu i Toma-
szowa Lubelskiego. W dwóch setach 
wygrali ci pierwsi, sięgając po puchar 
ufundowany przez Dyrektora RDLP w 
Lublinie Jana Kraczka.

Rozmowy o Polsce
Zespół Szkół Zawodowych i Ogólno-
kształcących w Biłgoraju, 8 lutego był 
gospodarzem konferencji historycz-
nej w związku z ogłoszonym przez 
Ministerstwo Edukacji Narodowej, 
2009-2010 „Rokiem historii najnow-
szej”.

Unijne pieniądze
Na stronie internetowej Regionalne-
go Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Lubelskiego wciąż pojawia-
ją się informacje o projektach, które 
otrzymały dofi nansowanie na różne 
inwestycje. Poniżej prezentujemy 
listę zadań dotyczących naszego po-
wiatu, które zakwalifi kowały się do 
pozyskania środków na realizację.

Likwidacja to formalność
Podczas lutowej sesji Rady Powiatu 
w Biłgoraju podjęte zostały uchwały 
likwidujące kilka szkół w powiecie. 
Były to uchwały porządkujące stan 
prawny placówek oświatowych, 
które od kilku lat i tak nie funkcjo-
nowały.

POWIAT | U nas rządzą panie

Marzec jest miesiącem kobiet
Nie boją się odpowiedzialności, są doskonale przygotowane, pracowite i zorganizowane. Są przede wszystkim matkami i żonami, ale 
jednocześnie pełnią bardzo odpowiedzialne funkcje publiczne. Przedstawiamy kobiety stojące na czele szkół, domów pomocy, urzędów i 
innych jednostek podległych władzom powiatowym i nie tylko. Przedstawiamy: szefowe powiatowe.
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W wybranych do dofi nansowania z 
Europejskiego Funduszu Rozwoju Re-
gionalnego w ramach RPO WL na lata 
2007-2013 dla działania 6.1. Ochrona 
i kształtowanie środowiska Kategorii 
II Gospodarka odpadami i ochrona 
powierzchni ziemi, dofi nansowanie 
otrzymają z powiatu biłgorajskiego: 
Przedsiębiorstwo Gospodarki Ko-
munalnej Spółka z o.o. w Biłgoraju 
na projekt pt. Kompleksowy system 
gospodarki odpadami w ZZO Kor-
czów II etap. Całkowity koszt projektu 
to 6 992 639 zł, w tym dotacja wynosi 
4 298 753 zł.

Z dofi nansowania z Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego w 
ramach RPO WL na lata 2007-2013 
dla Działania 8.2 Infrastruktura 
szkolna i sportowa skorzystają pro-
jekty, które złożyła: - Gmina Biłgoraj 
na projekt pt. Budowa sali gimna-
stycznej przy Zespole Szkoły Podsta-
wowej i Gimnazjum w Gromadzie. 
Koszt zadania to 3 666 235 zł, w tym 
dofi nansowanie to 2 826 677 zł.

- Gmina Frampol na projekt pt. 
Budowa hali widowiskowo-spor-
towej przy Szkole Podstawowej i 
Gimnazjum we Frampolu wraz z 
zespołem boisk. Koszt projektu to 
9 516 905 zł, w tym dofi nansowanie 
to 7 613 524 zł.

- Parafi a Rzymskokatolicka pw. Św. 
Marii Magdaleny w Biłgoraju na pro-
jekt pt. Rozbudowa, modernizacja 
i wyposażenie Katolickiego Liceum 
Ogólnokształcącego w Biłgoraju. 
Koszt zadania to 1 671 813 zł, w tym 
dofi nansowanie to 1 337 451 zł.

Projektem wybranym do dofi nan-
sowania z Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego w ramach 
Regionalnego Programu Opera-
cyjnego Województwa Lubelskiego 
na lata 2007-2013, Oś Priorytetowa 
VIII: Infrastruktura społeczna, Dzia-
łanie 8.3: Ochrona zdrowia, Typ pro-
jektów: Ochrona zdrowia – projekty 
realizowane przez szpitale – zakup i 
modernizacja sprzętu medycznego 
oraz wdrożenie systemów informa-

tycznych w ramach konkursu nr 14/
RPOWL/8.3/2009:

Projekt SP ZOZ w Biłgoraju 
na program pod nazwą: Poprawa 
jakości i dostępności do usług me-
dycznych w powiecie biłgorajskim 
poprzez zakup sprzętu medyczne-
go oraz informatyzację SP ZOZ w 
Biłgoraju. Wartość projektu to 4 
997 270 zł, w tym kwota dofi nanso-
wania to 4 247 679 zł.

ZBR. M.S.

Drodzy czytelnicy Dzień Interesanta w Starostwie Powiatowym w 
Biłgoraju wypada we wtorek. Jednak nie zawsze mieszkańcy mają czas 
na odwiedziny. Dlatego proponujemy wszelkie pytania kierować za 
pośrednictwem naszej gazety. Można dzwonić (tel. 084 688-20-54) lub 
napisać e-mail: gazeta.bilgorajska@woi.lublin.pl W tym miejscu będziemy 
zamieszczać odpowiedzi.

Stanisław
Niespodziewański

Radny Rady Powiatu 
Biłgorajskiego

Cytat miesiąca

SYLWETKASYLWETK

Bo nikt nie jest tak bogaty, aby obyć 
się bez uśmiechu, i nikt tak biedny, 
aby nie móc go ofi arować.

Anonim.

Urodził się w Biłgoraju gdzie 
mieszkał przez całe życie. 
Ostatnimi czasy zamieszkuje w 
Dereźni, gdzie – jak mówi, ma 
bliższy kontakt z przyrodą. Ma 
66 lat. Ukończył Uniwersytet 
Warszawski uzyskując tytuł 
magistra polityki społecznej na 
Wydziale Dziennikarstwa i Nauk 
Politycznych. Karierę zawodową 
ma już poza sobą, ponieważ 
jest na emeryturze. Przez okres 
niemal 40 lat pracy pełnił różne 
funkcje kierownicze zdobywając 
duże doświadczenie, zwłaszcza 
w zarządzaniu i kierowaniu ze-
społami ludzkimi. Między innymi 
był pierwszym kierownikiem 
byłego Urzędu Rejonowego w 
Biłgoraju, który to urząd tworzył 
od podstaw w latach 1990-1995 
budując zręby nowotworzonej 
administracji rządowej na bazie, 
której w późniejszych latach 
powstał Powiat Biłgorajski. Od 
3 lat jest wdowcem, ma dwoje 
dorosłych już dzieci: syna Hu-
berta i córkę Martę oraz pięcioro 
wspaniałych wnuków: Pawła, 
Piotra, Szymona, Kasię i Igę.

Praca społeczna zawsze była 
w jego kręgu zainteresowań. 
W Radzie Powiatu zasiada po 
raz pierwszy pełniąc funkcję 
społecznego członka Zarządu. 
Ponadto pełni funkcję Przewod-
niczącego Powiatowej Rady 
Zatrudnienia w Powiatowym 
Urzędzie Pracy oraz funkcję 
Przewodniczącego Rady Spo-
łecznej w SP ZOZ w Biłgoraju. W 
latach 1998 – 2002 pełnił funkcję 
Przewodniczącego Komisji Zdro-
wia, Spraw Socjalnych i Ochrony 
Środowiska. 

Dosyć duże doświadczenie 
zawodowe, czy w pracy społecz-
nej oraz chęć działania na rzecz 
rozwoju Biłgoraja i jego okolic 
skłoniła go do kandydowania na 
radnego.

- Pełnienie funkcji radnego 
to przede wszystkim służba na 
rzecz lokalnej społeczności – 
mówi – To potrzeba promowania 
pięknej biłgorajskiej ziemi pod 
względem turystyki i wypoczyn-
ku. Ale również budowa całej 
infrastruktury: komunalnej, 
mieszkaniowej, oświatowej, 
drogowej itd. To wielka i odpo-
wiedzialna praca – stwierdza.

Czy jest zadowolony z obecnej 
kadencji w Radzie Powiatu?

– I tak i nie. Tak, ponieważ cie-
szy mnie zbudowanie każdego 
kilometra drogi, zbudowanie 
boisk sportowych dla młodzieży, 
znakomita poprawa techniczna 
obiektów oświatowych, działa-
nia na rzecz poprawy funkcjono-
wania Domów Pomocy Społecz-
nej, rozwój turystyki poprzez 
utworzenie nowych szlaków 
turystycznych, działania na rzecz 

kultury itd. – wymienia.
Czy to wszystko daje mu pełną 

satysfakcję z działalności w Ra-
dzie Powiatu? - Otóż nie. Dlate-
go, że zbyt wiele zadań Państwo 
Polskie scedowało na samorzą-
dy, a zbyt mało jest środków 
finansowych na ich realizację. A 
potrzeby i oczekiwania spo-
łeczne są ogromne! Choćby w 
zakresie budownictwa drogowe-
go. Przecież chcąc zainteresować 
ludzi inwestowaniem w rozwój 
przedsiębiorczości, co w kon-
sekwencji tworzyłoby miejsca 
pracy i tym samym zmniejszyło 
bezrobocie trzeba uzbroić 
tereny w drogi dojazdowe, 
kanalizację, energię elektryczną  
itd. To daje szanse rozwoju – 
stwierdza i dodaje – Czy choćby 
małe dofinansowanie służby 
zdrowia, która jest tak ważna 
dla naszego społeczeństwa. A 
przecież przedstawiciele rządu 
obiecywali dofinansowanie tzw. 
ściany wschodniej, jako części 
kraju najbardziej zaniedbanego. 
Rzeczywistość jest zupełnie 
inna – na wszystko brak środków 
finansowych. Ta sytuacja powo-
duje, że jako radny nie jestem 
do końca spełniony, bo przecież 
chciałbym zrobić więcej dla 
lokalnej społeczności. Trudno 
pracuje się nad budżetem, kiedy 
radni zastanawiają się jak go 
podzielić, żeby w miarę zabez-
pieczyć działalność i świadomie 
brać kredyty bo wiadomo, że jest 
za mało. A zatem jak prowadzić 
działalność inwestycyjną? Te 
sprawy budzą mój niepokój! 
Mam wielką nadzieję, że przy-
szłość będzie lepsza – zaznacza 
Stanisław Niespodziewański.

Wolny czas wy korzystuje na 
kontakty z przyrodą. Podkreśla, 
że ziemia biłgorajska jest piękna. 
To - przede wszystkim – skłoniło 
go, by być myśliwym. – Pobyt 
w kniei o każdej porze roku ma 
swoje niepowtarzalne uroki. 
Porą nocną, wczesnym świtem 
w lesie, czy w zimie, w ciszy 
obserwując budzący się świat, 
słuchając treli ptactwa, chrząka-
nia dzika czy porykiwania jelenia 
– to daje niesamowite wrażenia. 
Pobudza do głębokich przemy-
śleń i refleksji. – mówi.

Będąc członkiem Koła Łowiec-
kiego 46 „Bażant” w Biłgoraju 
jest jednocześnie Przewodni-
czącym Komisji Rewizyjnej. Ta 
pasja wypełnia mu wolny czas, 
poza normalnymi, codziennymi 
obowiązkami. 

- Uważam, że w życiu ważną 
rzeczą jest uczciwość, szanowa-
nie drugiego człowieka. Mieć w 
otoczeniu jak najwięcej przyja-
ciół.

ZBR. P.R.

Dodatkowo przypomina, że od 
2004 roku nie zmieniano opłat re-
jestracyjnych, a od 2002 za wydanie 
prawa jazdy. Obecnie wydanie kra-
jowego prawa jazdy kosztuje 84 zł, a 
nie jak do tej pory 70 zł, za między-
narodowe prawo jazdy trzeba teraz 
zapłacić 30 zł. Wzrosły też opłaty 
za wydanie dowodu rejestracyjne-
go - teraz 54 zł, komplet nalepek 
legalizacyjnych 12,5 zł, pozwolenie 
wydawane przy czasowej rejestracji 
pojazdu z urzędu 13,5 zł, natomiast 
przy czasowej rejestracji na wniosek 
właściciela pojazdu - 18,5 zł. Wzrost 

opłat wyniósł od 13 do 20 procent 
poprzednich stawek. Ponadto od 8 
lutego 2010r. weszło w życie Rozpo-
rządzenie Ministra Infrastruktury 
(z dnia 28 grudnia 2009 roku zmie-
niające rozporządzenie w sprawie 
rejestracji i oznaczania pojazdów 
(Dz.U.Nr14, poz. 72)), które zwalnia 
z tłumaczenia dowodów rejestracyj-
nych pojazdów krajów UE, EFTA i 
Konfederacji Szwajcarskiej, dołączo-
nych do wniosku o rejestrację, ale tyl-
ko w zakresie kodów zastosowanych 
w dowodzie rejestracyjnym, które 
odpowiadają kodom stosowanym w 

polskich dowodach rejestracyjnych. 
Dotyczy to dowodów rejestracyjnych 
tzw. nowego typu z kodami opisany-
mi w zał. nr 3 do Rozporządzenia 
Ministra Infrastruktury z dnia 22 
lipca 2002 roku w sprawie rejestra-
cji i oznaczania pojazdów (Dz.U.Nr 
186 z 2007r., poz. 1322 oraz z 2009r. 
Nr 74, poz. 634). Wszystkie inne 
dokumenty sporządzone w języku 
obcym dołącza się do wniosku o re-
jestrację (wyrejestrowanie wraz z ich 
tłumaczeniem na język polski przez 
tłumacza przysięgłego).

P.R.

POWIAT | Nowe stawki za wydanie dokumentów

Co z przetargiem na szpital?
- Pierwszy przetarg nie został rozstrzygnięty z przyczyn formalnych. Drugi 

ogłosiliśmy 10 marca. Oferenci mają czas do 12 kwietnia do godz. 10. Otwar-
cie ofert zaplanowaliśmy na 15 kwietnia – wyjaśnia Marek Onyszkiewicz.

Więcej za opłaty
16 lutego weszło w życie nowe rozporządzenie Ministerstwa Infrastruktury regulujące opłaty za wydanie 
prawa jazdy, dowodu rejestracyjnego czy pozwolenia czasowego. Ministerstwo Infrastruktury wyjaśnia, 
że zmiana opłat spowodowana jest zmianą średniorocznego wskaźnika wzrostu cen towarów i usług.

POWIAT | Załapali się na dofi nansowanie

Unijne pieniądze
Na stronie internetowej Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Lubelskiego wciąż 
pojawiają się informacje o projektach, które otrzymały dofi nansowanie na różne inwestycje. Poniżej 
prezentujemy listę zadań dotyczących naszego powiatu, które zakwalifi kowały się do pozyskania środków 
na realizację.
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Przetarg ogłoszony został 
10 marca. Potrwa miesiąc. 
Otwarcie ofert zaplanowano 
na 15 kwietnia. Dzierżawa nie-
ruchomości, sprzętu medycz-
nego i wyposażenia SP ZOZ w 
Biłgoraju, jest pod warunkiem: 
kontynuacji udzielania przez 
Oferenta świadczeń zdrowot-
nych w zakresie dotychcza-
sowej działalności szpitala 
oferowanych w sposób ciągły, 
nieprzerwany z zachowaniem 
co najmniej dotychczasowego 

zakresu, rozmiaru, profi lu, ja-
kości, dostępności i warunków 
udzielania oraz kontynuacji peł-
nionych i wykonywanych przez 
szpital zadań. Do wymagań 
stawianych przyszłemu dzier-
żawcy zalicza się m.in. przejęcie 
w trybie art.231 Kodeksu pracy 
pracowników SP ZOZ.

Oferty należy złożyć w 
terminie do 12 kwietnia 2010 
roku do godz. 10.00 w Sekreta-
riacie Starostwa Powiatowego 
w Biłgoraju. Ogłoszenie wyni-

ków nastąpi z chwilą wyboru 
najkorzystniejszej oferty, na 
tablicy ogłoszeń w Starostwie 
Powiatowym oraz w SP ZOZ 
w Biłgoraju, a także na stronie 
internetowej Starostwa Po-
wiatowego w Biłgoraju: www.
bilgorajski.pl i bip: www.bilgo-
rajski.netbip.pl.

Cała treść przetargu znajdu-
je się na stronie internetowej 
www.bilgorajski.netbip.pl w 
zakładce tablica ogłoszeń.

ZBR. M.S.

Oświadczenie Zarządu Powiatu w sprawie przystąpienia powiatu 
biłgorajskiego do programu wieloletniego pn „Wsparcie jednostek 
samorządu terytorialnego w działaniach stabilizujących system 
ochrony zdrowia” oraz w sprawie wyrażenia zgody na oddanie 
majątku SP ZOZ w Biłgoraju w dzierżawę.

W sierpniu 2009 r. Zarząd i Rada Powiatu w Biłgoraju podjęła decyzję o przystąpieniu do 
rządowego planu B i oddaniu SP ZOZu w dzierżawę. Z tym tematem wciąż wiąże się wiele 
niejasności. Są osoby, które swoimi wypowiedziami wprowadzają w błąd mieszkańców 
powiatu biłgorajskiego, pracowników SP ZOZu oraz niestety wierzycieli szpitala. Dlatego 
chcemy wyjaśnić motywy wejścia na ścieżkę planu B.

Zdaniem Rady i Zarządu Powiatu w Biłgoraju droga przystąpienia do planu B oraz dzierża-
wa to obecnie najlepsze rozwiązanie dla ratowania biłgorajskiej służby zdrowia. Sytuacja w 
tej placówce jest dramatyczna. Dług zamiast maleć – rośnie, i tak jest niezmiennie od 1999 
roku. W 2009 roku znowu przybyło kilka milionów zobowiązań. Obecnie zadłużenie wynosi 
już ponad 43 mln zł. Nie płacony jest ZUS, Urząd Skarbowy, nie płacone są media czy inne 
usługi. Nie są spłacani wierzyciele. Wejście komornika na konta szpitala z polecenia jednego 
z wierzycieli spowodowało, że w lutym zabrakło pieniędzy na pensje dla pracowników. To 
dramatyczna sytuacja. Dotychczas szpital działał, ale tylko dzięki kredytom, które poręczał i 
spłaca Powiat Biłgorajski. Samorządu nie stać na dokładanie kolejnych milionów. Jesteśmy 
jedynym powiatem w województwie lubelskim, który w tak ogromnym rozmiarze poręczał 
kredyty dla szpitala i za szpital te kredyty spłaca i będzie spłacał do 2021 roku. W sumie od 
roku 1999 dotychczas, władze powiatu przekazały na szpital w Biłgoraju ponad 50 mln zł: na 
budowę, rozbudowę i zakup sprzętu przekazanych zostało 38 mln 600 tys. zł (z czego 5 mln 
700 tys. zł to środki własne powiatu, a pozostałe to środki które powiat pozyskał); władze 
powiatu z własnych środków spłaciły za szpital około 10 mln 500 tys. zł z tytułu poręczeń, 
gwarancji i kredytów; z własnych środków udzieliły szpitalowi pożyczek na sumę ponad 1 
mln zł.

W sumie do spłaty pozostało jeszcze kolejnych 12 mln 600 tys. zł. W skali roku jest to kwota 
ok. 2 mln zł.

Dzięki działaniom powiatu, pozwalającym szpitalowi na przystąpienie do programu 
restrukturyzacji, SP ZOZ uzyskał umorzenie zobowiązań na sumę ponad 15 mln 900 tys. zł.

Mimo tych wszystkich działań pomocowych, czyli każdego roku przekazywaniu na szpital 
kolejnych milionów, kondycja fi nansowa SP ZOZu nadal jest bardzo trudna, a dług rośnie. 
Trwanie w takiej sytuacji stwarza zagrożenie dla istnienia tego szpitala w przyszłości.

Co oznacza dla szpitala przystąpienie do planu B oraz jego dzierżawa? To przede wszyst-
kim znaczy, że cały jego dotychczasowy dług (ponad 43 mln zł) przejmuje Powiat Biłgorajski. 
To znaczy – że wszystkich obecnych wierzycieli szpitala przejmie Powiat Biłgorajski. Przejmie 
i co za tym idzie – spłaci. Czyli nowy szpital i podmiot który go wydzierżawi, będzie mógł 
zacząć działać na rynku bez jakichkolwiek obciążeń fi nansowych.

Po przystąpieniu do planu B mamy szansę na umorzenie tego długu w wysokości około 
27 mln zł. Pozostałą kwotę będziemy musieli spłacić ze środków własnych. Dlatego niezro-
zumiała jest dzisiejsza obawa wierzycieli o swoje należności. Powiat biłgorajski gwarantuje 
spłatę zobowiązań szpitala, częściowo ze środków uzyskanych z planu B, częściowo z 
własnego budżetu.

Wprawdzie pierwszy przetarg na dzierżawę nie został rozstrzygnięty z powodów formal-
nych, ale zostanie ogłoszony drugi przetarg. Liczymy na jego pomyślne rozstrzygnięcie. 
Naszym zdaniem, to ostatni moment na ratowanie naszej służby zdrowia. Funkcjonowanie 
SP ZOZ w dotychczasowej strukturze i z dotychczasowym wynikiem ekonomicznym nie daje 
możliwości prawidłowego działania w latach kolejnych.

Szanse, na utrzymanie majątku i działalności placówki w kolejnych latach, widzimy 
poprzez dzierżawę. Świadczenia medyczne realizowane przez nowy podmiot będą realizo-
wane w sposób ciągły z zachowaniem dotychczasowego zakresu, wymiaru, profi lu, jakości, 
warunków udzielania i dostępności. Mamy nadzieję, że dzierżawca dodatkowo rozszerzy 
zakres świadczonych usług. Pracownikom zabezpieczona zostanie kontynuacja zatrudnienia, 
gdyż dzierżawca przejmie całą załogę w trybie art. 23¹ Kodeksu Pracy.

Wszystkie działania podejmowane przez Zarząd Powiatu dokonywane są z uwzględnie-
niem zarówno interesu pacjentów, jak i pracowników zatrudnionych w SP ZOZ w Biłgoraju.

USTAWA z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej mówi o obowiązkach 
dyrektora szpitala:

Art. 44. 1. Odpowiedzialność za zarządzanie publicznym zakładem opieki zdrowotnej 
ponosi kierownik zakładu.

2. Kierownik publicznego zakładu opieki zdrowotnej kieruje zakładem i reprezentuje go 
na zewnątrz. Kierownik zakładu jest przełożonym pracowników zakładu.

4. Podmiot, który utworzył publiczny zakład opieki zdrowotnej, nawiązuje z kierownikiem 
tego zakładu stosunek pracy na podstawie powołania lub umowy o pracę albo zawiera z nim 
umowę cywilnoprawną.

A także o obowiązkach organu nadzorującego, czyli Powiatu:
Art. 67. 1. Nadzór nad zakładami opieki zdrowotnej sprawuje podmiot, który utworzył 

zakład, zwany dalej „podmiotem sprawującym nadzór”.
2. Podmiot sprawujący nadzór dokonuje kontroli i oceny działalności zakładu opieki 

zdrowotnej oraz pracy kierownika zakładu.
3. Kontrola i ocena, o których mowa w ust. 2, obejmują w szczególności:

1) realizację zadań statutowych, dostępność i poziom udzielanych świadczeń;
2) prawidłowość gospodarowania mieniem;
3) gospodarkę fi nansową.

Starosta
Marek Onyszkiewicz

Wielkanoc - Jan Lechoń

Droga, wierzba sadzona wśród zielonej łąki,
Na której pierwsze jaskry żółcieją i mlecze.
Pośród wierzb po kamieniach wąska struga ciecze,
A pod niebem wysoko śpiewają skowronki.

Wśród tej łąki wilgotnej od porannej rosy,
Droga, którą co święto szli ludzie ze śpiewką,
Idzie sobie Pan Jezus, wpółnagi i bosy
Z wielkanocną w przebitej dłoni chorągiewką.

Naprzeciw idzie chłopka. Ma kosy złociste,
Łowicka jej spódniczka i piękna zapaska.
Poznała Zbawiciela z świętego obrazka,
Upadła na kolana i krzyknęła: "Chryste!".

Bije głową o ziemię z serdeczną rozpaczą,
A Chrystus się pochylił nad klęczącym ciałem
I rzeknie: "Powiedz ludziom, niech więcej nie płaczą,
Dwa dni leżałem w grobie. I dziś zmartwychwstałem."

Rada Powiatu  Zarząd Powiatu

w Biłgoraju

POWIAT | Szpital ponownie postawiony do dzierżawy

Ruszył drugi przetarg
Zarząd Powiatu w Biłgoraju w uzgodnieniu z Dyrektorem Samodzielnego Publicznego 
Zespołu Opieki Zdrowotnej w Biłgoraju ogłosił drugi przetarg pisemny nieograniczony na 
dzierżawę nieruchomości oraz sprzętu medycznego i wyposażenia SP ZOZ w Biłgoraju.

Drugi przetarg 
rozstrzygnięty zostanie w 
połowie kwietnia.
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Chińsko –gru-
zińska wizyta 
w ZSZiO była 
okazją do bez-
pośredniego 
zetknięcia się 
biłgorajskich 
uczniów z inny-
mi kulturami

Liceum im. ONZ do obchodów 
Dnia Bezpiecznego Internetu włą-
czyło się już 29 stycznia proponując 
uczniom szkół ponadgimnazjalnych 
i gimnazjalnych udział w powiato-
wym konkursie, który polegał na 
przygotowaniu prezentacji multi-
medialnej na temat szans i zagrożeń, 
jakie wynikają z zamieszczania zdjęć 
w Internecie. Ponadto przeprowa-
dzone zostały warsztaty dla uczniów 
poświęcone bezpieczeństwu w Sieci. 
Odbyło się również spotkanie z 
przedstawicielami policji odnośnie 
niebezpieczeństw czyhających na 
młodych użytkowników Internetu. 
Uczniowie podczas zajęć przygoto-
wywali i prezentowali plakaty, strony 
internetowe oraz projekty multime-
dialne dotyczące cyberprzemocy. 
Opracowane zostały też ulotki dla 
rówieśników i rodziców. 

W konkursie „Twoje zdjęcie w 
Internecie  - szansą dla Ciebie czy za-
grożeniem?” wzięli udział uczniowie 
z 9 szkół ponadgimnazjalnych i 26 
gimnazjów powiatu biłgorajskiego. 
Łącznie prezentacje multimedialne 
przygotowało 62 uczniów, z czego 
do ścisłego fi nału zakwalifi kowano 
14 prac. Jury oceniające prezentacje 

multimedialne oprócz wartości czy-
sto merytorycznych wzięło też pod 
uwagę walory estetyczne zakwalifi -
kowanych prac. Poniżej prezentu-
jemy listę nagrodzonych uczniów. 
Gimnazja: 1. Robert Kochan – Miej-
ski Zespół Szkół, 2. Kamil Bucior – 
Miejski Zespół Szkół, 3 ex aequo Do-
minika Leszczyńska – Powiatowe 
Gimnazjum nr 2, Paulina Wołoszyn 

– Gimnazjum nr 1 im. Św. Jadwigi 
Królowej. Szkoły Ponadgimnazjalne: 
1. Agnieszka Nowak LO im ONZ, 2. 
ex aequo Michał Cieliszak – Zespół 
Szkół Zawodowych i Ogólnokształ-
cących, Sebastian Stępień – Zespół 
Szkół Leśnych 3. Jarosław Padiasek 
– Regionalne Centrum Edukacji Za-
wodowej.

P.R.

informacje4

Corocznie, na podstawie po-
przednich sezonów ustalane były 
wskaźniki nakładów fi nansowych 
na walkę z zimą i na zapewnienie 
bezpiecznej komunikacji na drogach 
powiatowych w okresie wiosennym.

- Już dokonaliśmy przeglądu sieci 
drogowej celem określenia szkód 
jakie pozostały po zimie na drogach. 
Przełomy i ubytki w jezdniach są 
dużym zagrożeniem dla bezpieczeń-
stwa ruchu drogowego. Dodatkowo 
stwierdziliśmy, że na terenie Biłgo-
raja zaniżeniu uległo 21 studzienek, 
a 51 jest zawyżonych, czyli wystają 
ponad jezdnię. Te sytuacje występują 
przy wadliwym posadowieniu kon-
strukcji studzienek. Takie przypadki 
zagrażają bezpieczeństwu ruchu 
drogowego i muszą być usunięte 
przez właściciela lub zarządcę sieci 
kanalizacyjnych.– wyjaśnił Ryszard 
Kostrubiec Dyrektor Zarządu Dróg 
Powiatowych w Biłgoraju.

Aby zapobiec utrudnieniom już 
przy każdych sprzyjających warun-
kach pogodowych ZDP likwiduje 
najgłębsze ubytki przy użyciu masy 
mineralno – asfaltowej technologią 
„na zimno”. Na likwidację płytszych 
ubytków w jezdni nie pozwalają 

obecne warunki atmosferyczne.
- O ile nie wystąpią temperatury 

ujemne do remontów zaangażowane 
zostaną przedsiębiorstwa drogowe, 
które wygrały przetargi. W obwodzie 
nr 1 i 2 prace wykona fi rma z To-
maszowa Lubelskiego, w obwodzie 
nr 3 fi rma z Zamościa – wymieniał 
dyrektor.

ZDP dokonał już niezbędnych 
zakupów materiałowych: mieszanki 
mineralno–asfaltowej „na zimno”  
90 ton, emulsji ketonowej 960 ton, 
masy mineralno–asfaltowej 80 ton, 
drogowych materiałów kamiennych 
540 ton. Wszystkie drogi powiatowe 
są ubezpieczone.

ZBR. M.S.

Konieczność podjęcia takich 
uchwał wyjaśniał Jan Koman kie-
rownik Wydziału Edukacji Staro-
stwa Powiatowego podczas sesji, 
która odbyła się 25 lutego. Mówił 
o tym, iż szkoły nie prowadziły na-
borów z uwagi na brak chętnych. 
W praktyce istniały tylko w doku-
mentach. Dlatego konieczne było 
formalne przeprowadzenie procesu 
likwidacyjnego. Działania trzeba 
było też podjąć z uwagi na wnioski 
Kuratorium Oświaty. Radni nie mieli 
wątpliwości, że są zasadne. Jedno-
głośnie poparto uchwały:

- w sprawie likwidacji 2-letniego 
Uzupełniającego LO dla Dorosłych 
w Biłgoraju wchodzącego w skład 
RCEZ w Biłgoraju - ostatni rocznik 
szkoły zakończył naukę w 2006r.

- w sprawie likwidacji 3-letniego 
III Liceum Profi lowanego w Biłgora-
ju wchodzącego w skład ZSBiO im. 

J. Dechnika w Biłgoraju – powołana 
w 2002r. szkoła nie uzyskała naboru.

- w sprawie likwidacji 3-letniego 
IV Liceum Profi lowanego w Biłgo-
raju wchodzącego w skład ZSZiO 
w Biłgoraju – szkoła nie zanotowała 
naboru od 2008 r.

- w sprawie likwidacji 4-letniego 
Technikum Rolniczego w Turobinie 
wchodzącego w skład ZSOiZ w Tu-
robinie – szkoła nie uzyskała naboru 
od daty jej powołania, czyli od 2002r.

- w sprawie likwidacji Zasadniczej 
Szkoły Zawodowej dla Dorosłych w 
Biłgoraju wchodzącej w skład RCEZ 
w Biłgoraju – szkoła przestała funk-
cjonować w 2007 r.

- w sprawie likwidacji Powiatowe-
go Gimnazjum nr 1 w ZSBiO im. J. 
Dechnika w Biłgoraju – szkoła prze-
stała funkcjonować w 2006r.

M.S.

ZSZiO odwiedziły: Mariam Isa-
kadze z Gruzji i Liang Guo z Chin. 
Studentki przez cały tydzień prze-
prowadzały zajęcia interaktywne w 
języku angielskim. Przekazywały 
informacje o każdym z państw oraz 
rozmawiały z uczniami o przesą-
dach, stereotypach i przyczynach ich 
powstawania. 

Każdy dzień zaplanowano tak, by 
w maksymalnym stopniu umożliwić 
uczniom kontakt z żywym językiem 
i kulturą innych krajów. Mieli oni 
okazję sprawdzić swoje umiejętności 
językowe podczas wieczoru gier i za-
baw oraz podczas wieczoru karaoke. 
Uczniowie i praktykantki zwiedzili 
Biłgoraj i poznali historię miasta w 
Muzeum Ziemi Biłgorajskiej. Od-
była się również projekcja fi lmu o 

historii, kulturze, tradycji i walorach 
turystycznych naszego powiatu. Po 
fi lmie rozmawiano o różnicach kul-
turowych i stereotypach występują-
cych w poszczególnych krajach. Pod-
czas „Wieczoru tradycji kulinarnych” 
uczniowie Technikum Gastrono-
micznego zaprezentowali wykonane 
przez siebie potrawy narodowe, a 
praktykantki przygotowały potrawy 
typowe dla ich krajów. Dyrekcja 
szkoły, nauczyciele języków oraz or-
ganizatorzy projektu PEACE Cross-
cultural Understanding podkreślają, 
że udział w przedsięwzięciu zachęci 
młodzież nie tylko do rozwijania 
zdolności językowych, ale również 
do zwalczania stereotypów, nietole-
rancji i uprzedzeń.

ZEBR. A.W.

POWIAT | Remonty uzależnione są od pogody

Dziurawo na wiosnę
Zarząd Dróg Powiatowych w strukturach powiatu działa już 10 lat. I takiej zimy jak mijająca, dyrekcja ZDP 
nie pamięta. Po najbardziej mroźnych i śnieżnych ostatnich miesiącach zostały też największe dziury w 
drogach.

Wiosenne remonty realizowane są tam, gdzie pozwala na to 
pogoda.

POWIAT | Porządkowanie w szkolnych ławach

Likwidacja to formalność
Podczas lutowej sesji Rady Powiatu w Biłgoraju podjęte zostały 
uchwały likwidujące kilka szkół w powiecie. Były to uchwały 
porządkujące stan prawny placówek oświatowych, które od kilku lat i 
tak nie funkcjonowały.

BIŁGORAJ | Wielokulturowy projekt ZSZiO

Międzynarodowa lekcja tolerancji
Zespół Szkół Zawodowych i Ogólnokształcących w Biłgoraju gościł, 
już po raz czwarty, wolontariuszy międzynarodowej organizacji 
studenckiej AIESEC realizującej międzykulturowy projekt PEACE 
Cross-cultural Understanding. Wolontariusze przebywali w Biłgoraju 
od 7 do 14 marca 2010 r.

BIŁGORAJ | Podsumowanie konkursu powiatowego

Bezpieczne klikanie 
Hala Zespołu Szkół Ogólnokształcących w Biłgoraju, 9 lutego, była miejscem uroczystego podsumowania 
obchodów Dnia Bezpiecznego Internetu 2010. 

Apel podsumowujący oraz wręczenie wyróżnień.
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Mirosława Sachar 
– biblioteka jako pasja

Od 26 lat na stanowisku kierowni-
czym. W 1984r została dyrektorem 
Miejskiej Biblioteki Publicznej w Bił-
goraju, po podpisaniu porozumienia 
z powiatem o przejęciu niektórych 
zadań w 1999r Miejskiej i Powiato-
wej Biblioteki Publicznej. W biblio-
tece oraz jej fi liach pracuje 14 osób w 
tym 13 kobiet i 1 mężczyzna.

Danuta Łagożna 
– w służbach zatrudnienia

W służbach zatrudnienia pracuje 
od 20 lat. Od sierpnia 2008 r. stoi na 
czele Powiatowego Urzędu Pracy w 
Biłgoraju. Kieruje zespołem składa-
jącym się z 51 osób.

W pracy spotyka się z problemami 
kobiet:

- Często przychodzą do mnie 
rozgoryczone matki, które starają się 

POWIAT | U nas rządzą panie

Marzec jest miesiącem kobiet
Nie boją się odpowiedzialności, są doskonale przygotowane, pracowite i zorganizowane. Są przede wszystkim matkami i żonami, ale jednocześnie pełnią bardzo odpowiedzialne 
funkcje publiczne. Przedstawiamy kobiety stojące na czele szkół, domów pomocy, urzędów i innych jednostek podległych władzom powiatowym i nie tylko. Przedstawiamy: 
szefowe powiatowe.

pomóc swoim dorosłym dzieciom 
w poszukiwaniu pracy. Ból rodzi-
ców jest większy, gdy dotyczy dzieci 
posiadających wysokie kwalifi kacje 
zawodowe.

Nie boi się mówić o dyskryminacji 
w pracy:

- Przejawy dyskryminacji ze 
względu na płeć można zaobserwo-
wać na przykład przy zatrudnianiu 
na stanowiskach kierowców zawo-
dowych czy instruktorów nauki 
jazdy. Panujące przeświadczenie, że 
są zdecydowanie gorszymi kierow-
cami tak bardzo deprymuje kobiety, 
że nie próbują nawet ubiegać się o te 
stanowiska – stwierdza i dodaje – In-
nym przejawem jest dyskryminacja 
płacowa. Mężczyźni jako „głowy ro-
dzin” bardzo często na takim samym 
stanowisku zarabiają więcej. Według 
danych statystycznych w naszym 
kraju występuje nierówność zarob-
ków. Średnio mężczyźni zarabiają 
o około 30% więcej niż kobiety na 
tych samych stanowiskach, pomimo 
tego, że oczekiwania wobec nich są 
większe. Ponadto przerwy w zatrud-
nieniu wynikające z obowiązków 
macierzyńskich niejednokrotnie 
powodują pomijanie kobiet przy 
awansach. W szczególności dotyczy 
to sektora prywatnego – zaznacza.

Uważa, że równe prawa kobiet 
i mężczyzn nie powinny być ro-
zumiane tak dosłownie jako 50% 
udziału przedstawicieli obu płci w 
instytucjach politycznych, społecz-
nych czy naukowych. Ale już sam 
fakt, że np. temat parytetów stał się 
przedmiotem publicznej dyskusji 
stanowi przesłankę ku temu, iż ko-
biety uświadamiają sobie, że w wielu 
przypadkach są dyskryminowane 
czy wypierane przez mężczyzn. 

- Moim zdaniem bardzo ważne 
jest to, aby zadbać o zwiększenie 
szans kobiet w wyborach i ich udział 
w sprawowaniu władzy niezależnie 
od szczebla, czy to samorządowego 
czy rządowego, gdyż wszędzie tam 
zapadają decyzje dotyczące życia 
wszystkich obywateli. Jeżeli zatem 
kobiety stanowią ok. 50 % ogółu spo-
łeczeństwa to ich reprezentacja w or-
ganach decyzyjnych również powin-
na być zdecydowanie wyższa niż ma 
to miejsce dotychczas – stwierdza.

Jej sukcesem jest szczęśliwa ro-
dzina, w której wszyscy są dla siebie 
ważni i umieją ze sobą rozmawiać, 
okazują wzajemny szacunek wobec 
siebie i otaczających ludzi, których 
spotykają na swojej drodze. Sukce-
sem jest dla niej również jej droga 
zawodowa, choć kobiecie na stano-
wisku, raczej łatwiej nie jest:

- Mężczyznom na stanowisku 
kierowniczym jest zdecydowanie ła-
twiej, gdyż stwarzają większy respekt 
wśród pracowników niż kobiety. 
Mężczyznę identyfi kuje się z siłą i 
stanowczością. Myślę jednak, że za-

równo mężczyzna jak i kobieta mogą 
być dobrymi menedżerami jeżeli 
posiadają odpowiednie kwalifi kacje 
oraz cechy osobowe.

Danuta Łagożna wspólnie z 
mężem wychowuje dwoje dzieci. 
Syn Przemek ma 18 lat i uczy się w 
Liceum Mistrzostwa Sportowego w 
Łodzi, a córka Martyna ma 15 lat i 
uczęszcza do Gimnazjum Powiato-
wego nr 2 w Biłgoraju.

Stanisława Dzikoń – nasz 
powiatowy przykład 
turysty

Kierownik Powiatowego Ośrodka 
Informacji Turystycznej w Biłgora-
ju od maja 2005 roku. Poprzednio 
przez 16 lat pracowała w PTTK, w 
tym ponad 10 lat jako kierownik. 

- Zarówno w poprzedniej jak i 
obecnej pracy nie spotkałam się z 
dyskryminacją ze względu na płeć – 
zaznacza i dodaje – Powinno się po-
łożyć większy nacisk na edukowanie 
i promowanie, by kobiety w siebie 
uwierzyły i by mężczyźni uwierzyli w 
kobiety. Coraz więcej pań chce brać 
czynny udział w polityce. Jeżeli jakaś 
jest zainteresowana życiem społecz-
nym i chęcią wpływu na jego bieg w 
naszym kraju, to ma takie same szan-
se jak mężczyzna. Wszystko zależy 
od przebojowości danej osoby, od 
chęci realizowania się w tej materii.

Dla niej nie jest istotna płeć. Istot-
ne jest wykształcenie i kompetencje 
oraz cechy indywidualne danej 
osoby, które powinny predyspono-
wać do objęcia danego stanowiska. 
Takie samo zdanie ma na temat sfery 
zawodowej. Wszystko zależy od 
człowieka bez względu na płeć, od 
jego charakteru, pracowitości, chęci 

działania i realizowania swoich pla-
nów oraz marzeń.

- Udało mi się połączyć swoje 
zainteresowania z pracą zawodową. 
Turystyka dla mnie oprócz zawodu 
to pasja i hobby – zaznacza.

Podkreśla, że ma wspaniałego 
męża, z którym realizuje swoje zain-
teresowania.

- W lecie każdą wolną chwilę 
spędzamy na wspólnych eskapadach 
rowerowych, w zimie łączą nas wy-
jazdy na narty i od czasu do czasu na 
łyżwy – opowiada.

Relaksuje ją dobra muzyka i książ-
ka.

- A największym szczęściem jest 
dla mnie wnuczek Maksio, który 
wraz z nastaniem wiosny będzie nam 
towarzyszyć we wspólnych prze-
jażdżkach rowerowych – przyznaje.

Jej rodzinę tworzą: mąż Tadeusz, 
córka Karolina, zięć Andrzej i wnu-
czek Maksymilian.

Teresa Jonik – pomoc 
niepełnosprawnym

Na stanowisku dyrektora Powia-
towego Centrum Pomocy Rodzinie 
pracuje od 11 lat. W całej swojej ka-
rierze zawodowej zawsze zajmowała 
się sprawami społecznymi. Obecnie 
kieruje 8-osobową załogą, ponad-
to jest odpowiedzialna za sprawy 
fi nansowe i kadrowe Powiatowego 
Zespołu ds. Orzekania o Niepełno-
sprawności. 

- Praca zawodowa daje mi dużo 
satysfakcji. Polega na udzielaniu po-
mocy fi nansowej i poradnictwa oso-

bom niepełnosprawnym, zarówno 
dorosłym jak i dzieciom, rodzinom 
zastępczym, wychowankom rodzin 
zastępczych i placówek opiekuńczo-
wychowawczych – wymienia i do-
daje – Do najtrudniejszych dla mnie 
jako kobiety i matki należą sprawy 
związane z umieszczaniem dzieci i 
młodzieży w placówkach opiekuń-
czo-wychowawczych – mówi.

Jako kobieta nie spotkała się z 
dyskryminacją w pracy. Dlatego jej 
stanowisko w sprawie „parytetów” 
jest zdecydowanie negatywne.

- Uważam, że względy meryto-
ryczne tj. umiejętności, kwalifi kacje 
dają nam, kobietom szansę kariery 
zawodowej, a nie „demokracja aryt-
metyczna”. Na stanowisku, takim jak 
moje, łatwiej jest kobietom niż męż-
czyznom. Do zaradzenia niektórym 
sprawom konieczna jest cierpliwość, 
kobieca intuicja i zrozumienie dla 
ludzkich trudnych spraw – podsu-
mowuje.

Krystyna Król 
– o budownictwie wie 
wszystko

Na stanowisku Powiatowego In-
spektora Nadzoru Budowlanego w 
Biłgoraju pracuje od 11 lat. Kieruje 
pracą 8-osobowego zespołu.

- Moja praca wymaga podejmo-
wania trudnych decyzji. Wydawane 
nakazy rozbiórek obiektów budow-
lanych kierowane są niejednokrotnie 
do inwestorów, którymi są rodziny. 
Takie decyzje pozbawiają możliwo-
ści użytkowania również domów 
mieszkalnych – mówi.

Powiatowy Inspektor Nadzoru 
Budowlanego jest organem kon-
troli zarówno dla realizowanych 
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budów, jak i w zakresie właściwego 
utrzymania obiektów budowla-
nych. W związku z tymi zadaniami 
rozstrzygane są spory wynikające z 
lokalizacji i użytkowania obiektów 
budowlanych. W przypadku realiza-
cji budów bez wymaganego pozwo-
lenia lub zgłoszenia, prowadzone 
jest postępowanie legalizacyjne z 
obowiązkiem naliczenia wysokich 
opłat legalizacyjnych.

- Kierowanie do inwestorów i 
właścicieli obiektów budowlanych 
wysokich opłat karnych powoduje 
duże niezadowolenie, co sprawia, że 
praca w organach nadzoru budowla-
nego jest trudna. Jako kobieta i mat-
ka współczuję rodzinom, którym 
nakazano rozbiórkę ich obiektów 
budowlanych, ale moje decyzje wy-
nikają wprost ze stosowania przepi-
sów prawa budowlanego, które mnie 
zobowiązują do ich przestrzegania 
– stwierdza.

Jej zdaniem praca w organach 
nadzoru budowlanego jest trudna 
zarówno dla kobiety jak i mężczyzny. 
Trudności wynikają z charakteru 
prowadzonych postępowań admini-
stracyjnych.

- Sądzę, że kobietom nie jest 
trudniej awansować w pracy. Co 
prawda w województwie lubelskim 
na 24 powiaty 6 kobiet zajmuje sta-
nowisko powiatowego inspektora 
nadzoru budowlanego, ale funkcję 
wojewódzkiego inspektora nadzoru 
budowlanego i jego zastępcy pełnią 
kobiety – mówi.

Pani Krystyna wspólnie z mężem 
wychowuje trzy córki.

Maria Piętak – menadżer i 
opiekun

Od 5 lat kieruje Domem Pomocy 
Społecznej dla Kombatantów w Bił-
goraju.

– Ze względu na charakter mojego 
zawodu dużo czasu spędzam w za-
kładzie pracy. Czuję, że jestem osobą 
potrzebną naszym mieszkańcom i 
pracownikom.

Będąc dyrektorem DPS musi łą-
czyć funkcje menadżera i opiekuna.

- Występuję w roli matki, opieku-
na, pielęgniarki, psychologa, peda-
goga, a często i lekarza, który może 
coś podpowiedzieć. Najważniejsze 
jest to, aby mieć stały kontakt z 
mieszkańcami, umieć ich wysłuchać 
i starać się być z tym człowiekiem, 
który potrzebuje pomocy (wczuć się 
w rolę mieszkańca). Każdy człowiek 

jest inny, każdy ma inne problemy i 
inne potrzeby – zaznacza.

Wcześniej pracowała jako pielę-
gniarka. Ale to było dla niej za mało.

- Chciałam pracować z ludźmi 
starszymi, interesowałam się psy-
chologią i pedagogiką. Stąd moje 
studia z pedagogiki specjalnej na 
Akademii Marii Grzegorzewskiej 
w Warszawie. Cieszę się, że mogę 
służyć i pomagać innym, mogę się 
realizować. Ostatnio rozpoczęłam 
następne studia podyplomowe – 
ekonomię społeczną. Myślę, że 
może kiedyś to wykorzystam. Poza 
tym mam wiele zainteresowań, 
prowadzę muzykoterapię z miesz-
kańcami, maluję obrazy, śpiewam 
w chórze kościelnym w swojej pa-
rafii, w zespole „Lawenda”. Żyję w 
biegu i dobrze, bo nie mam czasu 
rozmyślać – przyznaje z uśmie-
chem. 

Jej zdaniem w DPS dyrektorami 
powinny być kobiety.

- Kobiety podchodzą do pod-
opiecznych DPS jako matki, potrafi ą 
wczuć się w daną sytuację, mają 
więcej czasu na rozmowę, potrafi ą 
współczuć, pochwalić, przytulić, 
inaczej widzą otoczenie, porządek w 
domu. Mężczyźni inaczej postrzega-
ją te sprawy – dodaje.

Jej pracy nie można porównać z 
żadną inną. Tam trzeba być ciągle. 
Jak nie osobiście, to chociaż myślą:

- Są soboty, niedziele, święta, 
różne uroczystości patriotyczno – 
narodowe, są pogrzeby, mieszkańcy 
przebywają w szpitalu. Ciągle się o 
nich myśli. Ale kocham swoją pracę 
i cieszę , że mogę służyć i pomagać 
innym.

Pani Maria ma dwie dorosłe cór-
ki, trzecia uczy się w ostatniej klasie 
gimnazjum. Jest również babcią, ma 
dwie wnuczki.

Marzena Kopacz – nauka 
dzieci specjalnej troski

Od 2005 roku pełni funkcję dy-
rektora Zespołu Szkolno – Rewa-
lidacyjnego w Teodorówce. Kiedy 
zaczynała, załoga liczyła niewiele 
ponad 10 osób. Dzisiaj, po 5 latach 
pracy, kieruje 24 osobową grupą.

Zapytana jak godzi pracę zawo-
dową z obowiązkami żony i matki 
odpowiada:

- Praca nauczyciela, nawet na 
stanowisku kierowniczym, jest dla 

pracującej mamy bardzo korzystna. 
Głównie z punktu widzenia wolnych 
ferii i czasu wakacyjnego, a także 
wymiaru czasu pracy. Ponieważ mój 
mąż rozpoczyna pracę o godz. 6, 
zostaję rano sama z dziećmi, toteż 
często ciężko jest zdążyć z zebraniem 
siebie i ich na odpowiednią godzinę 
– opowiada z uśmiechem.

Jej zdaniem kobietom na stano-
wiskach kierowniczych jest trudniej, 
szczególnie wtedy kiedy są matkami.

- Pamiętam jak na naradę szko-
leniową organizowaną w Poroninie 
przez Kuratorium jechałam z całą 
rodziną, bo moje dzieci były zbyt 
małe, żeby ich zostawić. Dziś patrząc 
na to z perspektywy czasu myślę, że 
to było naprawdę desperackie po-
sunięcie – stwierdza i dodaje – Poza 
tym wydaje mi się, że płeć nie wa-
runkuje, ani nie przekreśla awansu. 
Może zabrzmi to naiwnie, ale ufam, 
że ludzie awansują dlatego, że są do-
brzy (i mają trochę szczęścia).

Do sukcesów zalicza fakt, iż wy-
konuje pracę, którą lubi i która daje 
jej dużo satysfakcji, a także, że ma 
rodzinę, która jest dla niej oparciem.

- Patrząc przez pryzmat specyfi ki 
mojej pracy doceniam też to, że mam 
zdrowe dzieci – dodaje (wspólnie z 
mężem wychowują córkę (10 lat) i 
dwóch synów (8 i 6 lat)).

Lubi czytać, ostatnio książki ame-
rykańskiej autorki Francine Rivers 
czy pisarza Davida Wilkersona. 
Oprócz tego w wolnym czasie zaj-
muje się domem (lubi robić sałatki 
i piec ciasta), chodzi z dziećmi na 
spacery, jeździ z nimi rowerami, 
spotyka się ze znajomymi, a także 
kiedy pogoda sprzyja, jeździ z rodzi-
ną na wycieczki po Roztoczu. Lubi 
też usiąść wieczorem przy dobrym 
fi lmie.

Beata Tokarska – „nie” 
wykluczeniu społecznemu

W Domu Pomocy Społecznej w 
Teodorówce pracuje już 17 lat. Od 
2 lat pełni funkcję dyrektora. Kadra 
DPS z fi liami liczy sobie średnio 
ok.115 osób.

Jako kobiecie pracującej nie było 
jej łatwo.

- Problemem były powroty do 
pracy po urlopach macierzyńskich 
i przepłakany zawsze problem z 

kim zostawić dziecko? Ze wzglę-
dów zdrowotnych i z jedynym 
żłobkiem w Biłgoraju - nie można 
było wziąć tego pod uwagę. Były to 
bardzo trudne momenty w moim 
życiu. Bardzo trudne decyzje do 
podjęcia i cieszę się, że jest to już 
tylko wspomnieniem – przyznaje.

Sukces z zawodowego punktu wi-
dzenia?

- Poprzez dawanie ciepła i cząstki 
siebie naszym mieszkańcom zapew-
nienie im możliwości rozwoju, po-
czucia bezpieczeństwa, stwarzanie 
możliwości pełniejszej integracji 
społecznej, podjęcie działań mają-
cych na celu przeciwdziałanie wy-
kluczeniu społecznemu i pokazaniu, 
że osoba niepełnosprawna też potrafi  

Ma troje dzieci w wieku szkolnym.

Barbara Obszańska – 
pedagog i dyrektor

Kieruje największą w powiecie 
szkołą: Zespołem Szkół Zawodo-
wych i Ogólnokształcących w Biłgo-
raju liczącą obecnie 1200 uczniów. 
Funkcję tę pełni od 1992 roku. 
Kieruję załogą liczącą około 150 
pracowników, w tym 111 nauczycieli 
i wychowawców.

Wypełnianie roli kobiety i matki 
nie przeszkadzało jej w realizacji 
zadań w pracy zawodowej.

– Zawsze znalazłam czas dla swo-
ich dzieci, ale także i dla młodzieży 
szkolnej. 

Uważa, że kobiety powinny zaj-
mować więcej odpowiedzialnych 
stanowisk, dlatego zwiększenie 
możliwości ich awansu jest zasad-
ne. Jednak prawne regulacje w tym 
zakresie prawdopodobnie okażą się 
nieskuteczne.

– Zwiększenie liczby kobiet na 
listach wyborczych pewnie nie przy-
czyni się do ich wyboru (mizerny 
efekt startu w wyborach samorzą-
dowych w naszym mieście Forum 
Kobiet jest tego przykładem). Należy 
dążyć, aby społeczeństwo w demo-
kratyczny sposób doceniło kobiety 
aktywne społecznie, co w pewnym 
stopniu już następuje (kobieta woje-
woda, duża ilość kobiet sołtysów w 
naszym regionie).

Za swoje największe sukcesy za-
wodowe uważa systematyczny roz-
wój szkoły – ciągłe poszerzanie ofer-
ty edukacyjnej, wzbogacenie oraz 
doskonalenie bazy dydaktycznej 
szkoły i stworzenie w szkole przyja-
znego klimatu do pracy i nauki.

Jej zdaniem płeć nie ma znaczenia 

w pracy na stanowisku kierowni-
czym.

– W moich kontaktach z męskim 
kierownictwem Starostwa Powia-
towego oraz kolegami dyrektorami 
nie czuję się ani dyskryminowana, 
ani faworyzowana. Uważam, że liczą 
się kompetencje i umiejętności ko-
munikacyjne, właściwe zarządzanie 
czasem, a nie płeć – zaznacza.

Pani dyrektor jest mężatką. Ma 
dwoje dzieci (córkę – lekarz stoma-
tolog i syna – student III roku Szkoły 
Głównej Handlowej w Warszawie) 
oraz 4-letnią wnuczkę Alicję.

Genowefa Tokarska – nasz 
człowiek w rządowym 
fotelu

Do niedawna jako jedyna kobieta 
zasiadała wśród wójtów powiatu bił-
gorajskiego. Stanowisko wójta gmi-
ny Biszcza piastowała przez 17 lat. 
Obecnie pełni najważniejszą funkcję 
w województwie lubelskim – funkcję 
Wojewody. Wyjazd z Biszczy do Lu-
blina był dla niej wyzwaniem. Przy-
znaje, że na początku najtrudniej 
było jej się przyzwyczaić do ciągłej 
obecności mediów:

- Trochę trwało zanim przyzwy-
czaiłam się do licznych wywiadów, 
kamer, fl eszy – stwierdza Genowefa 
Tokarska.

Zachęca inne panie do udziału w 
życiu publicznym. Początkującym 
radzi, aby być sobą w każdej sytuacji. 
Jednak słynnym ostatnio parytetom 
– mówi „nie”:

- Jestem przeciwna ustalaniu 
liczby miejsc dla kobiet na listach 
wyborczych. To upokarzające. Uwa-
żam, że problem rozwiąże się kiedyś 
w sposób naturalny, gdy zmieni się 
mentalność i sposób myślenia ko-
biet. Teraz często my same ustawia-
my się z boku, bo wątpimy we własne 
możliwości – zaznacza.

W życiu osiągnęła już wiele. Ma 
ogromne doświadczenie w pracy 
na stanowiskach mocno wyeks-
ponowanych i tym samym bardzo 
narażonych na krytykę. Ale z dys-
kryminacją ze względu na płeć, nie 
spotkała się:

- Być może miałam szczęście, bo 
pracowałam w zawodach sfeminizo-
wanych - w szkole i w banku, gdzie 
większość stanowisk zajmowały ko-
biety- zauważa.

Swoje sukcesy widzi wielopłasz-
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czyznowo: - Gdy byłam wójtem 
cieszyło mnie wszystko co udało się 
osiągnąć. To były widoczne efekty 
– nowa droga, wodociąg, oczyszczal-
nia, zbiornik wodny… Jako wojewo-
da mam inne zadania do wykonania. 
Teraz za sukces uważam rozwiązy-
wanie konfl iktów na drodze dialogu 
społecznego. To duża sztuka zapro-
sić do rozmów różne grupy, często 
skłócone ze sobą, np. pracowników, 
pracodawców oraz związki zawo-
dowe i doprowadzić do rozwiązania 
problemu przez negocjacje.

O planach na przyszłość na razie nie 
chce mówić. Obecnie wszystkie wolne 
chwile poświęca rodzinie. Razem z 
mężem Marianem mają trzy córki oraz 
troje wnuków – Piotrusia, Pawełka i 
Marysię. A jej hobby to kwiaty.

lek. med. Grażyny Dec – 
Lal – na straży higieny w 
powiecie

Na stanowisku dyrektora Powia-
towej Stacji Sanitarno – Epidemiolo-
gicznej w Biłgoraju pracuje od maja 
1999r. Załoga na czele kgtórej stoi 
liczy 38 osób.

- Osobiście nie odczuwam proble-
mów związanych z pracą zawodową 
wynikających z faktu bycia kobietą, 
matką. Mam dorosłe dzieci (ma cór-
kę i syna). Jednak z obserwacji moich 
niektórych współpracownic wynika, 
że bycie matką pracującą bywa trud-
ne. Małe dzieci chorują, potrzebują 
opieki również wtedy, kiedy matka 
jest w pracy – zaznacza.

Nie jest zwolenniczką tworzenia 
dodatkowych preferencji ze względu 
na płeć. W życiu zawodowym nie 
czuła się nigdy dyskryminowana z 
tego powodu.

- Uważam, że wartość człowieka 
nie ma nic wspólnego z płcią. Oso-
biście czuję się spełniona zawodowo. 
Z przyjemnością wykonuję pracę, 
którą lubię. Z punktu widzenia życia 
rodzinnego jestem szczęśliwą matką 
dorosłych dzieci i mam już pierw-
szego wnuka Aleksandra – dodaje z 
uśmiechem.

W Powiatowej Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, którą kieruje, 
jest 9 kierowników Sekcji. Osiem to 
kobiety, dziewiątym kierownikiem 
jest mężczyzna.

- Ten fakt dobitnie świadczy o 
tym, że może kobietom jest trudniej, 
ale są one chyba jednak bardziej am-
bitne – stwierdza.

Renata Socha – z dziećmi i 
dla dzieci

Od marca 2008 jest dyrektorem 
Młodzieżowego Domu Kultury w 
Biłgoraju. Kieruje pracą 20 osób, 
które w sposób pośredni lub bez-
pośredni uczestniczą w procesie 
edukacji artystycznej ponad 600 
wychowanków skupionych w 36 
grupach.

Najczęstsze problemy dotyczące 
jej pracy zawodowej to umiejętność 
pogodzenia roli matki i żony z obo-
wiązkami wynikającymi z pracy.

- Moja praca nie polega na za-
rządzaniu od 8 do 16. Jej specyfika 
polega na tym, że trzeba na bie-
żąco być tu i teraz. W związku z 
tym, że zajęcia w MDK odbywają 
się w godzinach popołudnio-
wych, trzeba umieć pogodzić 
sprawy merytoryczne ,,biurowe” 
z pracą z dziećmi i młodzieżą, 
a jednocześnie znaleźć czas na 
sprawy dotyczące rodziny - zwy-
kłe domowe obowiązki, które (o 
czym wiedzą wszystkie kobiety i 
niektórzy mężczyźni) pochłaniają 
wiele czasu i uwagi. To jest chyba 
najtrudniejsze w roli matki i żony, 
a jednocześnie osoby, której za-
leży by instytucja, którą zarządza 
miała się dobrze –stwierdza pani 
dyrektor.

Ma różne doświadczenia. Także 
te związane z dyskryminacją.

- Zaraz po ukończeniu pierw-
szych studiów, kiedy poszuki-
wałam pracy zgodnej z moimi 
kwalifikacjami, w czasie rozmowy 
z niedoszłym pracodawcą, usły-
szałam zarzut, iż tak młoda osoba 
w dodatku mężatka za chwilę zaj-
dzie w ciążę, i to nie będzie dobre 
dla rozwijającej się firmy. Nie do-
stałam tej pracy. Najsmutniejsze 
było to, iż tym pracodawcą była 
kobieta.

Szerszemu dostępowi kobiet do 
polityki nie mówi „nie”:

- Nie chodzi o to, aby była równa 
ilość kobiet i mężczyzn w polityce, 
ale o to, by były równe szanse. 
Poza tym kobiety nie są solidarne 
wobec siebie. Gdyby były, to w 
takim mieście jak Biłgoraj, (gdzie 
podobno przypada 3 kobiety na 
jednego mężczyznę) w radzie mia-
sta czy powiatu powinny zasiadać 
same kobiety. Co powiedzieliby 

mężczyźni gdyby w radzie miasta 
czy powiatu nie byłoby ani jed-
nego mężczyzny? Samo tego typu 
założenie, iż mogłoby się tak stać, 
jest dla wielu - szokujące.

Nie ukrywa, że jej zdaniem ko-
biety na stanowiskach kierowni-
czych lekko nie mają.

- Ale nie ma co się poddawać lecz 
śmiało bronić swoich poglądów. 
Czasami w kontaktach służbowych 
z mężczyznami zauważam lek-
ceważenie, brak zainteresowania 
tym co chcę przekazać, czy ogólnie 
ignorancję. (A może tak tylko mi się 
wydaje?) Wówczas drążę temat do 
skutku i to daje efekty.

Jej zdaniem jednak płeć nie ma 
znaczenia przy awansie:

- Kobiety awansują w pracy 
wówczas, kiedy swoim zaangażo-
waniem udowodnią, że są właści-
wą osobą na właściwym miejscu. 
Płeć nie ma tu nic do rzeczy.

Uważa, że jej sukcesem jest 
spełnienie zawodowe.

- Ale największym i najważniej-
szym moim sukcesem jest posia-
danie fajnej rodzinki. Moje dzieci 
są na pierwszym miejscu – dodaje 
na zakończenie.

Renata Socha wspólnie z mężem 
wychowuje dwoje dzieci: syna Mi-
chała (ma 17 lat) i córkę Martynę 
(lat 14).

Małgorzata Liwosz – Rudy 
– odpowiedzialność 
w Starostwie

Od trzech lat sprawuje funkcję se-
kretarza w Starostwie Powiatowym 
w Biłgoraju. Koordynuje pracę po-
nad 100 – osobowej załogi.

Praca na kierowniczym stanowi-
sku dla niej, jako matki, to życie w 
ciągłym biegu. Doskonale rozumie 
kobiety, które borykają się z proble-
mem połączenia życia rodzinnego z 
zawodowym. Jednak sztuczne usta-
wianie kobiet na funkcjach publicz-
nych np. pod postacią parytetów, 
uważa za nieporozumienie.

- Każdy, bez podziału na kobiety i 
mężczyzn, ma jakiś cel w życiu. Dla 
jednych będzie to życie rodzinne, dla 
innych kariera zawodowa. Staram się 
nikogo nie oceniać. Każdy ma prawo 
kroczyć ścieżką własnego życia. – 
podkreśla i dodaje – Jeżeli kobiety 
chcą się realizować zawodowo, to 

mają do tego pełne prawo.
Przed objęciem stanowiska sekre-

tarza pracowała w urzędzie skarbo-
wym. Współpracowała i współpra-
cuje z wieloma osobami. I przyznaje, 
że nigdy nie spotkała się z przejawem 
dyskryminacji, ze względu na to, że 
jest kobietą.

Jej zdaniem w pracy zawodowej 
nie liczy się płeć, ale kwalifi kacje 
oraz predyspozycje. Tak samo jest w 
przypadku awansów zawodowych:

- U nas chyba nie ma tego pro-
blemu. Awansują kobiety, awansują 
mężczyźni. Tak wnioskuję z obser-
wacji naszego lokalnego społeczeń-
stwa. Wydaje mi się, że mamy dość 
tolerancyjne środowisko i naprawdę 
odważne i świadome kobiety – za-
znacza.

Do swoich największych sukce-
sów życiowych zalicza fakt, iż ma 
trzech wspaniałych synów. Chłopcy 
są w wieku szkolnym. Wychowuje 
ich wspólnie z mężem Józefem.

W wolnych chwilach lubi pojeź-
dzić na rowerze. Wypoczywa też 
przy książce i dobrym fi lmie.

Alina Swacha – 
psychologia i porada

Od 8 lat kieruje Poradnią Psycho-
logiczno- Pedagogiczną w Biłgoraju. 
Jak sama przyznaje, po drodze bywa-
ło różnie.

- Podstawowym problemem dla 
mnie, jako kobiety i matki, było 
łączenie pracy zawodowej z opieką 
nad dziećmi w pierwszych latach ich 
życia. Wykonywany zawód wymaga 
systematycznego dokształcania i 
podnoszenia umiejętności i trzeba 
było te dwie sprawy pogodzić, co 
nie było dla mnie łatwe. Jak każda 
matka borykałam się z problemami 
zdrowotnymi swoich dzieci i w tym 

czasie często angażowałam rodzinę 
do pomocy. Na pewno mamy, które 
nie pracują zawodowo mają więcej 
czasu dla swoich dzieci i rodzin, nie 
muszą się ciągle spieszyć – stwierdza.

Jej zdaniem podstawową trudno-
ścią łączenia pracy zawodowej z wy-
chowywaniem dzieci jest to, że praca 
pochłania często zbyt wiele czasu i w 
przypadku pracy nauczycielskiej nie 
kończy się ona w momencie wyjścia 
z pracy, ale część obowiązków trzeba 
wykonać w domu.

– Kiedy kobieta podejmuje pracę 
na stanowisku kierowniczym tych 
obowiązków zdecydowanie przyby-
wa – dodaje.

Osobiście nie spotkała się z dys-
kryminacją w pracy z tego względu, 
że jest kobietą.

– Jeśli chodzi o parytety wyborcze 
to nie przywiązuję do tego większej 
wagi. Jestem przeciwna ustawianiu 
sztucznie przyjętych norm. O tym 
czy ktoś sprawuje stanowisko kie-
rownicze powinny decydować umie-
jętności i kwalifi kacje.

Za sukces z punktu widzenia 
zawodowego uznaje fakt, że mimo 
licznych trudności udało jej się wy-
remontować i zaadoptować nowe 
pomieszczenia dla poradni i nowo-
cześnie je urządzić.

– Ponadto sukcesywnie powięk-
sza się kadra poradni, a także zdo-
byliśmy nowoczesne urządzenia i 
programy terapeutyczne do pracy 
z dziećmi. Udaje nam się sprostać 
oczekiwaniom środowiska, rozpo-
częliśmy pracę w nowych działach 
jak: wczesne wspomaganie rozwoju 
dzieci, praca z dziećmi zdolnymi, z 
dziećmi z nadpobudliwością psycho-
ruchową – wymienia.

Uważa, że kobietom na stanowi-
sku kierowniczym na pewno jest 
trudniej niż mężczyznom.

– Wynika to z zadań jakie stawia 
kobiecie wypełnianie roli matki i 
żony. Kobietom trudniej jest awan-
sować w pracy, ponieważ więcej cza-
su poświęcają na wychowanie dzieci 
oraz prowadzenie domu. Jeśli chodzi 
o mnie to nie chciałabym być dyrek-
torem, w czasie gdy moje dzieci były 
w wieku przedszkolnym i na co dzień 
potrzebowały opieki matki.

Wspólnie z mężem Stanisławem 
wychowują bliźniaki Ewę i Piotra. 

- Moje dzieci, tak jak wszyscy 
bliźniacy, są bardzo emocjonalnie ze 
sobą związane. Trudno było im roz-
stać się po ukończeniu gimnazjum, 
chodziły do tego samego liceum. 
Obecnie są studentami. Ewa studiuje 
na Uniwersytecie Medycznym w 
Łodzi, Piotr na UMCS w Lublinie – 
opowiada pani dyrektor.

ZBR. M.S.

Bezpłatne badanie mammograficzne
(POWIAT) W dniach od 13 do 17 kwietnia 2010r. w mammobusie na 

parkingu obok szpitala w Biłgoraju, (ul. dr Pojaska 5), w godz. od 10 do 18, 
przeprowadzane będą bezpłatne badania mammografi czne. Przysługują ko-
bietom w wieku od 50 do 69 lat (w roku 2010 roczniki od 1941 do 1960), które 
przez dwa ostatnie lata nie miały wykonywanego refundowanego badania. 
Należy przybyć z dowodem osobistym i przedstawienie numeru pesel. Bada-
nie jest całkowicie bezpieczne i niekłopotliwe. Wykonuje je NZOZ Medica z 
Łodzi. NZOZ zapewnia, iż posiada nowy, bezpieczny mammograf i certyfi kat 
jakości, przyznany przez wojewódzki ośrodek koordynujący. Zapisy pod nr 
tel.: (042) 254-64-10, 0517-544-004.

M.S.
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Chciałbym odnieść się do fragmentu artykułu dotyczą-
cego budowy ulic Partyzantów i Cegielnianej w Biłgoraju. 
Zależy mi na tym, aby dokładnie wyjaśnić okoliczności tej 
sytuacji, gdyż pojawia się wiele niejasności co do tego te-
matu.

Mieszkańcy ulicy Cegielnianej i Partyzantów w Biłgo-
raju posiadający działki zabudowane lub budujący domy 
mieszkalne, od wielu lat proszą władze samorządowe o roz-
wiązanie problemu dojazdu i bezpiecznego dojścia do ich 
nieruchomości. Wymienione ulice pomimo, że funkcjonują 
jako typowe ulice osiedlowe, zgodnie z przepisami ustawy o 
drogach publicznych powinny być ujęte do sieci ulic gmin-
nych i budowane wg parametrów dla dróg tej kategorii.

W tym kierunku wnoszone są petycje stron zaintere-
sowanych. Oprócz właścicieli nieruchomości Powiat po-
dejmował wielokrotnie próby, aby Miasto przejęło je do 
kategorii gminnej. Inne ulice o tym charakterze, jak: ul. M. 
Konopnickiej, Cicha, Gen. Maczka, Wiejska, Plac Wolności, 
Miasto przejęło z dniem 01.01.2010 r. odrzucając wnioski w 
sprawie ul. Cegielnianej i Partyzantów. Przejęcie tych ulic 
było ogromną szansą na ich wybudowanie w roku bieżącym. 
Mimo deklaracji i kilkukrotnych ustaleń z Powiatem, mimo 
podjęcia przez Radę Powiatu stosownej uchwały o sfinanso-
waniu 50% kosztów przypadających na samorządy, Miasto 
ul. Cegielnianą i ul. Partyzantów wykreśliło z zadania in-
westycyjnego p.n. „…przebudowa układu komunikacyjnego 
….” Wpisując w to miejsce inne ulice powiatowe.

A temat ciągnie się już od 2007r. Oto przekrojowy prze-
bieg decyzji w tej sprawie:

15.01.2007 r. – ustalenia spisane w Urzędzie Miasta Biłgo-
raj w obecności Burmistrza, „- układ komunikacyjny Ogro-
dy – Piaski, tj. ul. Poniatowskiego, Cegielniana, Partyzantów, 
Cicha, Maczka, Okulickiego przewidziany jest do realizacji 
przy udziale środków unijnych. Sposób finansowania zosta-
nie określony po zakończeniu prac projektowych i określe-
niu wartości zadania”. Dodać należy, że na zlecenie Miasta 
prace projektowe były już prowadzone.

19.11.2007 r. – wspólne posiedzenie Zarządu Powiatu z 
udziałem Dyrektora ZDP i przedstawicieli Miasta z udzia-
łem Burmistrza.

Ustalenia: „Wnioskodawcą do RPO na dofinansowanie 
układu komunikacyjnego w ul. Poniatowskiego, Cegielnia-
na, Partyzantów, Cicha, Maczka, Okulickiego – będzie Mia-
sto Biłgoraj. Przewidywane dofinansowanie wynosi 75%. 
Pozostałą kwotę na drogi powiatowe pokryją samorządy po 
50% należnych środków własnych.”

11.12.2007 r. – Burmistrz Miasta Biłgoraj kieruje pismo 
do Zarządu Powiatu Biłgorajskiego, w którym podaje – ”… 
Ponadto Miasto zgodnie z ustaleniami z Zarządem Powiatu 
i ZDP, przygotowuje się do złożenia projektu w ramach RPO 
oraz do jego realizacji w zakresie budowy ulic: Poniatow-
skiego, Partyzantów, Cichej, Gen. Maczka, Okulickiego i 
Cegielnianej. Planuje się pozyskanie na realizację tego zada-
nia wieloletniego ze środków RPO 1 850 000 zł. w roku 2008, 
natomiast ze środków własnych zabezpieczyliśmy kwotę 
150  000 zł. Zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami 50% 
wkładu własnego na budowę dróg powiatowych powinien 
zabezpieczyć Powiat Biłgorajski. Do złożenia wniosku nie-
zbędne będzie dołączenie odpowiednich uchwał podjętych 
przez obydwa samorządy”.

28.12.2007 r. – w uwzględnieniu ustaleń narady odby-
tej w dniu 19.11.2007 r. z udziałem Burmistrza oraz jego 
wniosku skierowanego do Zarządu Powiatu w piśmie z dnia 
11.12.2007 r. Rada Powiatu w Biłgoraju podjęła uchwałę w 
sprawie udziału Powiatu w realizacji przez Miasto zadania 
p.n. Budowa układu komunikacyjnego: ul. Poniatowskiego 
od ul. 11 Listopada do ul. Cichej, ul. Partyzantów, ul. Cicha, 
ul. Gen. Maczka, ul. Okulickiego, ul. Cegielnianej w ra-
mach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
Lubelskiego na lata 2007- 2013. Powiat zadeklarował 50% 

wkładu samorządów w zakresie budowy wymienionych ulic 
powiatowych w latach 2008 – 2013.

Warunkiem uzyskania dotacji z budżetu UE była jednak 
jednolitość kategorii dróg ujętych do układu komunika-
cyjnego. Aby zamierzenie stało się realne Zarząd Powiatu 
w Biłgoraju wznowił wnioski o przejęcie przez Miasto dróg 
powiatowych objętych programem inwestycyjnym.

19.03.2008 r. – skierowano wniosek o przejęcie przez Mia-
sto do kategorii gminnej ulice: Partyzantów, Cegielniana, 
Gen. Maczka i Cicha. Pilnie, bo już 02.04.2008 r. Burmistrz 
odmówił przejęcia.

21.04.2008 r. Burmistrz kieruje pismo do Zarządu Powia-
tu, w którym prosi „o rozważenie możliwości wprowadze-
nia zmian w budżecie powiatu, polegających na zapisaniu 
środków przewidzianych wcześniej na budowę ciągu ko-
munikacyjnego ulic: Poniatowskiego, Cichej, Partyzantów, 
Cegielnianej i Gen. Maczka na wykonanie ul. Cichej.

Jest to wyraźny znak ze strony Miasta o zmienność zamie-
rzeń dot. budowy ul. Partyzantów i Cegielnianej. Wg tego 
pisma Burmistrz Miasta Biłgoraj wstrzymuje się od reali-
zacji „obiecanek” danych mieszkańcom ul. Cegielnianej w 
roku 2006.

Czy przypadkowo zderzają się daty: 21.04.2008r., gdy 
Burmistrz wydaje sygnał o możliwości wycofania się z de-
klaracji budowy, z datą wcześniejszą 11.04.2008 r. kiedy to 
właściciele działek powołują Komitet Protestacyjny i wno-
szą petycję do Urzędu Miasta o zwężenie projektowanego 
pasa ulic i sprawiedliwe ustalenie przebiegu osi ulicy?

06.05.2008 r. – na posiedzeniu Zarządu Powiatu w Bił-
goraju zapoznano się szczegółowo z problemami wnoszo-
nymi przez właścicieli działek w związku z prowadzonymi 
czynnościami przez Urząd Miasta. Wnioski właścicieli 
działek uznano za zasadne, bowiem zwężenie pasów dro-
gowych i przeprojektowanie ulic wg parametrów dla dróg 
osiedlowych wpłynęłoby na obniżenie kosztów budowy i 
sprawiedliwe uregulowanie granic działek przyległych do 
pasa drogowego.

15.05.2008 r. – Zarząd Powiatu uznając, że nadal Bur-
mistrz zamierza zgłosić „układ komunikacyjny” do uzyska-
nia dotacji z Unii Europejskiej, kieruje wniosek ponowny o 
przejęcie do kategorii gminnej ulic: Partyzantów, Cegielnia-
nej, Cichej i Maczka.

23.05.2008 r. – Burmistrz pismem – ponownie daje od-
mowę. Następnie podejmuje inną wersję działania (patrz 
Uchwała RM z 30.01.2009 r. zaliczenie ulic).

26.05.2008 r. – Burmistrz kieruje pismo do Zarządu Dróg 
Powiatowych w Biłgoraju, w którym wnosi: ”uprzejmie pro-
szę o zatrzymanie procedury wystąpienia z wnioskiem do 
Starosty Biłgorajskiego w spr. wydania decyzji o lokalizacji 
w/w dróg w trybie ustawy z dnia 10.04.2003 r. (...) w od-
niesieniu do projektów podziałów nieruchomości wystąpiły 
liczne sprzeciwy właścicieli nieruchomości w zakresie za-
równo parametrów technicznych, jak i trasy przebiegu ulic 
w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego. 
Rozważana jest aktualnie kwestia ewentualnego przystąpie-
nia do zmiany miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego os. Piaski I etap w Biłgoraju w celu osiągnięcia 
optymalnego rozwiązania komunikacyjnego na omawianym 
terenie”.

Właściciele działek i mieszkańcy ulic nadal domagają się 
poprawienia na ich korzyść wyznaczonych na zlecenia Mia-
sta projektowanych granic poszerzonych pasów drogowych 
ulic.

30.09.2008 r. – Komitet Protestacyjny kieruje do Rady 
Miasta wniosek, „o dokonanie zmiany miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego w ten sposób, aby ulice: 
Partyzantów i Cegielniana w Biłgoraju posiadały klasę drogi 
lokalnej (KL) oraz do dokonania zmiany parametrów tych 

dróg z uwzględnieniem prawa własności (…) i jak najmniej-
szą ingerencję w indywidualne działki właścicieli, zachowu-
jąc przy tym potrzeby interesu publicznego”.

29.10.2008 r. Rada Miasta podejmuję uchwałę o przystą-
pieniu do zmiany planu zagospodarowania przestrzennego 
Biłgoraj – Piaski I etap.

Powstała bardzo duża szansa zniwelowania problemów 
właścicieli działek oraz poprzez możliwość zmiany parame-
trów obniżenia kosztów budowy.

Do Urzędu Miasta wpłynęły 44 wnioski dotyczące głów-
nie zmiany szerokości pasa drogowego i przesunięciu osi 
projektowanych do budowy ulic. W czasie, gdy wnioski 
powinny być rozpatrzone miasto dokonuje zmiany obszaru 
przebudowy „układu komunikacyjnego”. Wyłączone zostają 
przez Miasto z układu, który ma szanse uzyskać dofinan-
sowanie, ulice powiatowe: Partyzantów i Cegielniana, a 
włączone inne ulice powiatowe tj. M. Konopnickiej i ul. 
Wiejska.

30.01.2009 r. – Rada Miasta Biłgoraj podejmuje uchwa-
łę w spr. zaliczenia do kategorii dróg gminnych 5 ulic po-
wiatowych, bez ul. Partyzantów i ul. Cegielnianej, o które 
wnosił Powiat i które są typowo gminne z racji swej funkcji. 
Właściciele działek oczekują nadal na zmianę planu i roz-
patrzenie ich wniosków. Sprawa tkwi w Urzędzie Miasta. W 
miejsce tych ulic Miasto przejmuje ulice: M. Konopnickiej 
i Wiejska, i na nie uzyskuje później dofinansowanie z RPO.

03.06.2009 r. – Zarząd Powiatu w Biłgoraju wyraża zanie-
pokojenie z powodu wyłączenia z procesu przekwalifikowa-
nia ulic i stworzenia możliwości sfinalizowania wspólnych 
deklaracji. Uchwała Rady Powiatu o zapewnieniu dofinan-
sowania nadal obowiązuje.

07.01.2010 r. – Starosta Biłgorajski zwraca się do Bur-
mistrza Miasta o dokończenie przez Miasto prowadzonej 
procedury rozpatrzenia skarg i wniosków właścicieli działek 
i Komitetu Protestacyjnego, co umożliwi m.in. realne okre-
ślenie kosztów, terminu i zakresu robót budowlanych.

26.01.2010 r. – w piśmie skierowanym do Starosty Bił-
gorajskiego Burmistrz Miasta podejmuje próbę całkowi-
tego wycofania się z prowadzonej procedury rozpatrzenia 
wniosków właścicieli działek, które to wnioski wynikają z 
czynności przeprowadzonych przez Miasto.

19.02.2010 r. – Burmistrz Miasta „podrzuca” (bez proto-
kołu przekazania) do Zarządu Dróg Powiatowych w Biłgo-
raju niekompletną i bez wartości użytkowej dokumentacje 
na budowę ulic, której parametry były zaskarżone przez 
właścicieli działek i która przeleżała u inwestora wspólnego 
zadania czyli w Urzędzie Miasta ponad trzy lata.

Zgodnie z przepisami Rozporządzenia Ministra Rozwoju 
Regionalnego i Budownictwa z dnia 02.04.2001 r. uzgodnie-
nia lokalizacyjne na budowę w/w ulic utraciły ważność w 
dniu 18.12.2009 r.

23.02.2010 r. – Starosta Biłgorajski zaniepokojony po-
traktowaniem problemu budowy wymienionych ulic przez 
Burmistrza Miasta zawiadomił zainteresowane strony. Na-
leży zadać pytanie, w jaki m celu Burmistrz Miasta przetrzy-
mał ponad trzy lata projekt techniczny, na który wydał ok. 
100 tys. zł. i ok. 60 tys. zł. na prace geodezyjne ze środków 
publicznych. Należy podkreślić pytanie, po co była ta dekla-
racja  w roku 2006, że zbudujemy wspólnie ulice? Dlaczego 
teraz te ulice Burmistrz Miasta wyłączył z możliwości dofi-
nansowania w ramach układu komunikacyjnego, włączając 
inne ulice powiatowe? Na te pytania Zarząd Powiatu nie 
umie odpowiedzieć.

Starosta

Marek Onyszkiewicz

Prezentujemy sprostowanie na publikację NOWej gazety biłgorajskiej 
w Nr 9(409), 2 III - 8 III 2010, w artykule pt. „Sesja Rady Powiatu”. Niestety 
gazeta sprostowania nie zamieściła. 
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INFORMACJA
Na podstawie art. 4 ust. 1, art. 

20 ust. 1-3 i art. 24a ustawy z dnia 
17 maja 1989r. Prawo geodezyjne 
i kartografi czne (Dz. U. z 2005r. 
Nr 240, poz. 2027 ze zm.) Starosta 
Biłgorajski informuje, że w lokalu 
Urzędu Miejskiego w Tarnogrodzie, 
ul. Kościuszki 5 – sala nr 5, w termi-
nie od 15.03.2010 do 02.04.2010, 
zostanie wyłożony do wglądu osób 
zainteresowanych projekt operatu 
opisowo-kartografi cznego ewiden-
cji gruntów i budynków obrębu 
ewidencyjnego: miasto Tarnogród.

 Dokumentacja tego pro-
jektu będzie się składać z:

 - rejestru gruntów,
 - rejestru budynków,
 - rejestru lokali,
 - kartotek budynków,
 - kartotek lokali,
 - mapy ewidencyjnej,
 Wszyscy zainteresowani 

mają prawo zapoznać się w podanym 
terminie z ww. dokumentacją w cza-
sie urzędowania Urzędu Miejskiego 
w Tarnogrodzie w godzinach od 7.30 
do 15.30, uzyskać niezbędne wyja-
śnienia i zgłosić do protokołu ewen-
tualne uwagi i wnioski w tej sprawie. 
Skorzystanie z tego prawa leży w in-
teresie zainteresowanych, aby na tym 
etapie postępowania związanego z 
modernizacją ewidencji gruntów i 
budynków ujawnić ewentualne błę-
dy i nieprawidłowości.

Starosta Biłgorajski zawiadamia
o przystąpieniu do sporządzenia Aktualizacji Powiatowego Programu 

Ochrony Środowiska, Aktualizacji Powiatowego Planu Gospodarki Odpa-
dami, Programu Usuwania Azbestu i Wyrobów Zawierających Azbest, pro-
gnozy oddziaływania na środowisko dla Aktualizacji Planu Gospodarki Od-
padami, prognozy oddziaływania na środowisko dla Aktualizacji Programu 
Ochrony Środowiska, prognozy oddziaływania na środowisko dla Programu 
Usuwania Azbestu i Wyrobów Zawierających Azbest.

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu 
informacji i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2008r. Nr 199, poz. 
1227 z późn. zm.) Starosta Biłgorajski przystąpił do przeprowadzenia stra-
tegicznej oceny oddziaływania w/w dokumentów na środowisko. Organ za-
pewnił możliwości udziału społeczeństwa w postępowaniu. Obecnie trwają 
uzgodnienia przedmiotowych dokumentów z właściwymi organami.

 Po uzyskaniu wszystkich uzgodnień przystąpimy do przyjęcia przedmio-
towych dokumentów.

STAROSTA

MAREK ONYSZKIEWICZ

W tym roku, w jedenastej edycji 
ortografi cznych zmagań udział wzię-
ło 63 uczniów: 42 gimnazjalistów 
oraz 21 uczniów szkół ponadgim-
nazjalnych. Finał powiatowej edycji 
konkursu rozpoczął się uroczystym 
otwarciem, którego dokonał dyrektor 
RCEZ, Jerzy Buczko. Prace wszyst-
kich uczniów przed sprawdzeniem 
zostały zakodowane. Uroczystego 
ogłoszenia laureatów i zakończenia 
konkursu dokonał dyrektor szkoły, 
przedstawiciel Urzędu Miasta Bog-
dan Kowalik oraz Sekretarz Staro-

BIŁGORAJ | XI edycja Powiatowego Konkursu „Żółty Orzech”

Ortografi czny maraton
Z kolejną ortografi czną łamigłówką zmierzyli się 5 marca uczestnicy konkursu Żółty Orzech. XI już edycja 
tej powiatowej klasówki zainicjowanej i organizowanej przez Regionalne Centrum Edukacji Zawodowej w 
Biłgoraju pod patronatem Starostwa Powiatowego od lat cieszy się niesłabnącym zainteresowaniem.

stwa Małgorzata Liwosz-Rudy. W 
kategorii szkoły ponadgimnazjalne: 
I miejsce zajęła Ewelina Rosołowska 
LO im. ONZ w Biłgoraju, II Rena-
ta Welcz ZSBiO w Biłgoraju, a III 
Małgorzata Głowala LO im. Jana 
Zamoyskiego w Turobinie. Wyróż-
nienie otrzymała Adrianna Bondyra 
LO im. ONZ. W kategorii gimnazja 
nagrody dostali: za I miejsce Karo-
lina Kwiatkowska Publiczne Gim-
nazjum im. Ks. Błażeja Nowosada 
w Szyszkowie, II Dorota Bucior Pu-
bliczne Gimnazjum im. Ks. Błażeja 

Nowosada w Szyszkowie, a III Justy-
na Kraska Gimnazjum im. Henryka 
Sienkiewicza w Józefowie. Wyróż-
nienie otrzymała Aleksandra Cich z 
Publicznego Gimnazjum w Lipinach 
Dolnych. Dyktando eliminacyjne 
przeprowadzone w szkołach napisała 
Bożena Fusiarz z Publicznego Gim-
nazjum im. Ks. Błażeja Nowosada w 
Szyszkowie, a fi nałowe opracowała 
Aneta Zalewa z Zespołu Szkół Sa-
morządowych im. Jana Pawła II w 
Tereszpolu. Sponsorami XI edycji 
Powiatowego Konkursu Ortografi cz-

Po trudach dyktanda przyszedł czas na nagrody dla 
najlepszych.

nego „Żółty Orzech” byli, tradycyjnie 
już: Starosta Powiatu Biłgorajskiego 
Marek Onyszkiewicz, Burmistrz 
Miasta Biłgoraja Janusz Rosłan, 
Wójt Gminy Biłgoraj Wiesław Ró-
żyński, zapewniający konkursowi-
czom ciacho na osłodę  zapewniający 

Czesław Obszyński oraz Zakłady 
Meblowe Black Red White. Konkurs 
jest formą sprawdzenia umiejętności 
i wiadomości ortografi cznych, a służy 
popularyzacji regionu, dlatego RCEZ 
planuje kolejną edycję już za rok. 

A.W

Prezentujemy sprostowanie na publikację NOWej gazety 
biłgorajskiej w Nr 9(409), 2 III - 8 III 2010, w artykule pt. 
„Sesja Rady Powiatu”. Niestety gazeta sprostowania nie 
zamieściła. 

Pragnę wyjaśnić Czytelnikom nieścisłą informację, która ukazała się w 
artykule pt. Sesja Rady Powiatu, a dotyczyła wysokości „trzynastki” starosty. 
Otóż autor zaznaczył, iż jej wysokość to 10 639 zł. Jednak zapomniano do-
dać, iż jest to kwota brutto. Netto wysokość tego trzynastego wynagrodzenia 
wynosi 7413 zł. Dodatkowo zakwestionowano moją wypowiedź dotyczącą 
trzynastek dla pracowników starostwa. Otóż kwota którą podałem – 198 tys. 
zł – jest faktyczną sumą wszystkich trzynastek dla pracowników starostwa, 
gdyż jest to kwota netto. Tego również redakcja zapomniała dopisać.

Chciałbym przypomnieć, że pracownicy samorządowi otrzymują jedno w 
roku dodatkowe wynagrodzenie wynikające z Ustawy z dnia 12 grudnia 1997 
r. o dodatkowym wynagrodzeniu rocznym dla pracowników jednostek sfery 
budżetowej (Dz. U. z dnia 29 grudnia 1997 r.). I nie jest to żadna nowość, 
tylko ustawowo uregulowane przez ustawodawcę wynagrodzenie.

Po raz kolejny proszę szanownych redaktorów o rzetelne przedstawianie 
danych i nie wprowadzanie mieszkańców powiatu w błąd.

STAROSTA

MAREK ONYSZKIEWICZ

Prezentujemy sprostowanie na publikację NOWej gazety 
biłgorajskiej w Nr 9(409), 2 III - 8 III 2010, w artykule pt. 
„Szpital będzie strajkował?”. Niestety gazeta sprostowania 
nie zamieściła. 

„Muszę, po raz kolejny, wyjaśnić czytelnikom nieścisłości zawarte w artykule pt. 
„Szpital będzie strajkował?” Po pierwsze – mówiłem prawdę twierdząc na sesji Rady 
Powiatu, że dzięki Wojewodzie Lubelskiej zatrzymane zostało zajęcie komornicze pie-
niędzy SP ZOZu w Biłgoraju. Tylko że interwencja Wojewody dotyczyła należności 
wobec Urzędu Skarbowego, których szpital nie płaci. Tylko i wyłącznie tych, bo to leży 
w kompetencji Wojewody. I to też wyraźnie na sesji powiedziałem.

Także ZUS, któremu szpital winien jest prawie 10 mln zł, nie domaga się całości 
należności, po interwencji Zarządu Powiatu i zawarciu układu ratalnego, który do tej 
pory był przestrzegany przez szpital.

Ale nie mogę ani ja, jako Starosta, ani Zarząd Powiatu ręczyć i wypowiadać się w 
imieniu kilkudziesięciu pozostałych wierzycieli. Każdy z nich ma prawo do docho-
dzenia swoich pieniędzy, skoro ich nie otrzymuje za należycie wykonaną usługę. To są 
prawa rynku, w których także funkcjonuje szpital w Biłgoraju. Na przyszłość proszę, 
aby radny Łukasz Borowiec, który tak ochoczo krytykuje mnie w niejednej swojej 
wypowiedzi, słuchał z należytą uwagą tego, co omawiane jest na sesji. A jeżeli czegoś 
nie rozumie, niech dopyta, a nie zarzuca kłamstwo tylko po to, żeby mnie oczernić i 
pomówić.

Co oznacza dla szpitala przystąpienie do planu B oraz jego dzierżawa? To przede 
wszystkim znaczy, że cały dotychczasowy dług szpitala przejmuje Powiat Biłgorajski. 
To znaczy – że wszystkich obecnych wierzycieli szpitala przejmie Powiat Biłgoraj-
ski. Przejmie i co za tym idzie – spłaci. Czyli nowy szpital i podmiot który go wydzier-
żawi, będzie mógł zacząć działać na rynku bez jakichkolwiek obciążeń fi nansowych.

A dlaczego zdecydowaliśmy się na takie działania? Bo sytuacja w tej placówce jest 
dramatyczna. Dług zamiast maleć – rośnie, i tak jest niezmiennie od 1999 roku. W 
2009 roku znowu przybyło kilka milionów zobowiązań. Obecnie zadłużenie wynosi 
już ponad 43 mln zł. Nie jest płacony ZUS, Urząd Skarbowy, nie płacone są media 
czy inne usługi. Nie są spłacani wierzyciele. Wejście komornika na konta szpitala z po-
lecenia jednego z wierzycieli spowodowało, że w lutym zabrakło pieniędzy na pensje 
dla pracowników. To dramatyczna sytuacja. Dotychczas szpital działał, ale tylko dzięki 
kredytom, które poręczał i spłaca Powiat Biłgorajski. Ale Starostwa nie stać na dokła-
danie kolejnych milionów. Jesteśmy jedynym powiatem w województwie lubelskim, 
który w tak ogromnym rozmiarze poręczał kredyty dla szpitala i za szpital te kredy-
ty spłaca. i będzie spłacał do 2021 roku. W sumie od roku 1999 dotychczas, władze 
powiatu przekazały na szpital w Biłgoraju ponad 50 mln zł: na budowę, rozbudowę 
i zakup sprzętu przekazanych zostało 38 mln 600 tys. zł (z czego 5 mln 700 tys. zł to 
środki własne powiatu, a pozostałe to środki które powiat pozyskał); władze powiatu 
z własnych środków spłaciły za szpital około 10 mln 500 tys. zł z tytułu poręczeń, gwa-
rancji i kredytów; z własnych środków udzieliły szpitalowi pożyczek na sumę ponad 
1 mln zł.

W sumie do spłaty pozostało jeszcze kolejnych 12 mln 600 tys. zł. W skali roku jest 
to kwota ok. 2 mln zł.

Dzięki działaniom powiatu, pozwalającym szpitalowi na przystąpienie do progra-
mu restrukturyzacji, SP ZOZ uzyskał umorzenie zobowiązań na sumę ponad 15 mln 
900 tys. zł.

Po przystąpieniu do planu B mamy szansę na umorzenie zadłużenia szpitala w wy-
sokości około 27 mln zł. Pozostałą kwotę długu będziemy musieli spłacić ze środków 
własnych. Dlatego niezrozumiała jest dzisiejsza obawa wierzycieli o swoje należności. 
Powiat biłgorajski gwarantuje spłatę zobowiązań szpitala, częściowo ze środków uzy-
skanych z planu B, częściowo z własnego budżetu.

STAROSTA

MAREK ONYSZKIEWICZ”

Zaplanowali stypendia
(POWIAT) Dokładnie 80 stypendiów pieniężnych otrzymają w tym roku 
najlepsi uczniowie szkół podległych Starostwu. Jest to o 40 stypendiów więcej 
niż w roku ubiegłym. Wniosek o zwiększenie złożyła Komisja Edukacji dzia-
łająca przy Radzie Powiatu w Biłgoraju. Zarząd Powiatu nie miał żadnych 
wątpliwości, żeby go poprzeć i decyzja zapadła jednogłośnie.

M.S.

Nazwa dla oddziału 
w Tarnogrodzie
(POWIAT) Podczas lutowej sesji 
Rady Powiatu w Biłgoraju zatwier-
dzono zmiany w Statucie Samodziel-
nego Publicznego Zespołu Opieki 
Zdrowotnej w Biłgoraju. Wprowa-
dzono nazwę dla oddziału szpitala 
w Tarnogrodzie. Obecnie brzmi ona 
„Zakład Opiekuńczo-Leczniczy – 
zamiejscowy”.

M.S.
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Biłgorajski zjazd zaszczycił swoją 
obecnością ordynariusz diecezji ks. 
biskup Wacław Depo, któremu towa-
rzyszyli księża od lat związani z posługą 
chorym i potrzebującym. Obecny był 
ks. Florian Fornal, który ponad 16 lat 
sprawował funkcję kapelana w biłgo-
rajskim szpitalu. Ponadto na spotkanie 
modlitewne przybyli też ks. kanonik 
Eugeniusz Tatarczak, a także dziekan 
parafi i Marii Magdaleny w Biłgoraju 
ks. Witold Batycki i wikariusze ks. 
Marcin Zaburko i ks. Dariusz Bajwo-
luk. Funkcję gospodarza zjazdu pełnił 
obecny kapelan szpitala w Biłgoraju 
ks. Grzegorz Kawa, który przedstawił 
historię tej placówki, liczącej już ponad 
80 lat i podkreślił olbrzymi wkład pracy 
ludzi zaangażowanych w jej rozwój, 
niesienie pomocy chorym oraz wysoki 
poziom świadczonych usług. W mszy 
św., sprawowanej w intencji tych, któ-
rzy tworzyli historię szpitala, obecnie 
pracujących oraz chorych, uczestniczyli 
pacjenci szpitala i przedstawiciele per-

sonelu wraz z dyrektorem Andrzejem 
Jarzębowskim, który powiedział, że to 
ogromny zaszczyt, honor i radość móc 
organizować taki zjazd. Na spotkanie 
przybyli też wierni z parafi i, którzy 
często uczestniczą w mszach i nabożeń-
stwach odprawianych w szpitalnej ka-
plicy pw. Miłosierdzia Bożego. O opra-
wę muzyczną zadbał organista Ireneusz 
Pietrzniak. Zwracając się do zebranych, 
którzy na co dzień są świadkami tajem-
nicy ludzkiego życia i cierpienia, ks. 
biskup Wacław Depo powiedział: 

- To spotkanie jest darem obecności i 
działania Boga, który imperatyw miłości 
bliźniego wpisał w naszą ludzką naturę. 
Człowiek nie może żyć bez miłości. Nie 
zrozumie siebie. Natomiast tajemnica 
cierpienia jest wpisana w naturę ludzką 
od samego początku. 

Po mszy św. kapłani odbyli konferen-
cję, podczas której podzielili się swoimi 
doświadczeniami w posłudze sakra-
mentalnej wśród chorych.

P.R.
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14 lutego 1942 roku powstała Armia Krajowa. Światowy 
Związek Żołnierzy Armii Krajowej Koło Rejonowe w Biłgoraju 
zorganizował uroczyste obchody 68 rocznicy tego wydarzenia.

Biłgorajskie uroczystości rocznicowe rozpoczęły się zbiórką 
delegacji i pocztów sztandarowych przed kościołem WNMP 
w Biłgoraju, następnie krótkie wystąpienia wygłosili porucznik 
Stanisław Mazur prezes Związku Żołnierzy AK koło Rejonowe 
w Biłgoraju oraz Stanisław Schodziński Wicestarosta Biłgoraj-
ski, który powiedział m.in.:

– Pamięć historyczna jest bardzo ważna, abyśmy mogli sko-
rzystać dziś z doświadczeń ludzi traktujących Boga i Ojczyznę, 
jako największe wartości życia. To żołnierze AK uczyli nas i 

uczą, jak trzeba bronić wiary, kościoła oraz zasad moralności 
ludzkiej. To oni pokazują nam, co oznaczają takie słowa jak: 
godność, honor, tradycja, polska myśl, polska ziemia, naród, 
kultura, język, sztuka. Niech ci żołnierze, ich idee będą wzorcem 
dla nas i naszej młodzieży.

O 9.30 odprawiona została msza św. w intencji Ojczyzny oraz 
wszystkich, którzy w jej obronie ponieśli największą z ofi ar. Po 
wspólnej modlitwie uczestnicy rocznicowych obchodów, wśród 
których znalazł się poseł na Sejm RP Sławomir Zawiślak, udali 
się pod pomnik Żołnierzy AK w „Parku Solidarności”, gdzie 
złożyli wieńce i wiązanki kwiatów oraz zapalili znicze.

P.R.

Obecny rok szkolny jest szcze-
gólny. Rozpoczął się od 70. rocznicy 
wybuchu wojny i agresji ZSRR na 
Polskę, obchodzona była 20. rocz-
nica powstania rządu Tadeusza 
Mazowieckiego, pierwszego nieko-
munistycznego gabinetu w tej części 
Europy. Rok 2010 również obfi tuje w 
rocznice doniosłych wydarzeń: 90. 
rocznicę Bitwy Warszawskiej i 30-le-
cie podpisania Porozumień Sierp-
niowych oraz rejestracji wielkiego 
ruchu społecznego „Solidarność”, a 
także 20-lecie pierwszych wyborów 
samorządowych.

Wśród zaproszonych gości i na-
ukowców znaleźli się dr Marcin Dą-
browski z lubelskiego oddziału IPN, 
Maria Kutryn członek Solidarności 
prześladowana przez władze PRL-u, 
dr Wojciech Lis z KUL im. Jana Paw-
ła II oraz dr Adam Balicki z ZSZiO 
w Biłgoraju.

O roli jaką odegrała „Solidarność” 
w procesie odzyskiwania przez 

Polskę niepodległości opowiedział 
licznie zgromadzonej młodzieży 
dr Dąbrowski, natomiast osobi-
stymi wspomnieniami z okresu 
swojej działalności opozycyjnej i 
czasu stanu wojennego podzieliła 
się Maria Kutryn – internowana, 
świadek tamtych dni. Kolejnym z 
prelegentów był dr Wojciech Lis, 
który omówił zagadnienie dotyczące 
ciągłości państwowej pomiędzy II a 
III Rzeczpospolitą oraz problematy-
kę związaną z obradami „okrągłego 
stołu”. Spotkanie zakończył wykład 
dr Adama Balickiego dotyczący wa-
lorów edukacyjno - wychowawczych 
nauczania historii najnowszej. 

Ostatnim punktem konferencji 
była dyskusja oraz pytania, które 
uczestnicy mogli wystosować do 
zaproszonych gości. W imieniu Sta-
rostwa Powiatowego podziękowania 
prelegentom za cenny wykład złożył 
wicestarosta Stanisław Schodziński.

P.R. 

Pochód protestujących wyszedł 
spod szpitala. Na czele pracownicy 
SP ZOZu nieśli trumnę, przynieśli 
też syreny strażackie. W imieniu 
zebranych wystąpiła Dorota Flor 
przewodnicząca Związku Zawodo-
wego Pielęgniarek i Położnych przy 
SP ZOZ. Zaprotestowała przeciwko 
planom dzierżawy szpitala, stwier-
dziła, że pracownicy szpitala nie 
mają zaufania do działań Zarządu 
Powiatu oraz krytycznie oceniła spo-
sób działania obecnego NFZ oraz 
Rządu i Sejmu. 

Starosta Marek Onyszkiewicz 
oraz wicestarosta Stanisław Scho-

dziński zaprosili przedstawicieli 
protestujących na rozmowy. Podczas 
nich ustalono termin kolejnego 
spotkania i negocjacji. Po raz drugi 
związki oraz przedstawiciele władz 
powiatowych spotkali się w szpitalu. 
Było to w piątek 12 marca. Repre-
zentanci związków domagali się: 
poręczenia kredytu, wstrzymania 
procesu dzierżawy, zwołania sesji 
Rady Powiatu oraz uruchomienia 
Regionalnego Programu Operacyj-
nego na zakup sprzętu i utworzenia 
spółki pracowniczej oraz pozosta-
wienia na stanowisku dotychczaso-
wego dyrektora.

Przedstawiciele Zarządu Powiatu 
w osobach starosty i wicestarosty 
stwierdzili, iż nie jest możliwe porę-
czanie kolejnego kredytu dla szpitala 
z powodu braku możliwości fi nanso-
wych Powiatu, nie można wstrzymać 
procedury przetargowej. Stwierdzili 
także, że nie negują celowości utwo-
rzenia spółki pracowniczej. Nie 
sprzeciwili się również w stosunku 
do planów pozyskania środków z 
RPO, jednak przy zapewnieniu wkła-
du fi nansowego ze środków szpitala. 
Natomiast jeżeli chodzi o stanowisko 
dyrektora – to jego powołanie i od-
woływanie jest w kompetencji całego 

Zarządu, i część jego członków nie 
może się wypowiadać wiążąco co 
do tej kwestii. Dodatkowo starosta 
Onyszkiewicz zaproponował wspól-
ny wyjazd do Ministerstwa Zdrowia 

oraz prezesa ZUS, celem przedsta-
wienia im problemów biłgorajskiej 
służby zdrowia. Związki przystały na 
tę ostatnią propozycję.

ZBR. M.S.

Związek Zawodowy Pielęgniarek 
i Położnych działający przy SP ZOZ 
w Biłgoraju po raz drugi postano-
wił zaskarżyć uchwałę dotyczącą 
przekształcenia szpitala oraz przy-
stąpienia do planu B. I po raz drugi 
Wojewódzki Sąd Administracyjny w 
Lublinie tę skargę odrzucił.

Uchwały: o przystąpieniu Powia-
tu Biłgorajskiego do wieloletniego 
programu pn. „Wsparcie jednostek 
samorządu terytorialnego w działa-
niach stabilizujących system ochro-
ny zdrowia” (tzw. planu B) oraz o wy-
rażaniu zgody na oddanie szpitala w 
dzierżawę podjęte zostały przez Radę 
Powiatu w sierpniu 2009r. Po raz 
pierwszy skarga związków na obie 
podjęte decyzje trafi ła do WSA pod 
koniec ubiegłego roku. Sąd oddalił 
wtedy zarzuty stawiane przez pielę-
gniarki. Te jednak się nie poddały i 
po raz kolejny postanowiły zaskarżyć 
uchwały. Dokładnie 26 stycznia do 
WSA trafi ły kolejne dokumenty. Sąd 
na posiedzeniu, które odbyło się 11 
lutego postanowił odrzucić skargę.

M.S.

POWIAT | Pielęgniarki nie chcą dzierżawy

Pielęgniarki protestowały
W czwartek, 11 marca, kilkudziesięciu pracowników SP ZOZ w Biłgoraju oraz przedstawiciele związków 
zawodowych służby zdrowia województwa lubelskiego przyszli pod siedzibę Starostwa Powiatowego. 
Protestowali przeciwko planom dzierżawy szpitala.

Pracownicy szpitala protestowali przed budynkiem starostwa 
w czwartkowe przedpołudnie.

BIŁGORAJ | Spotkanie w SP ZOZ Biłgoraj

Zjazd kapelanów szpitalnych
Pod koniec lutego w biłgorajskim szpitalu odbył się zjazd kapelanów 
szpitali i domów opieki społecznej z terenu Diecezji Zamojsko-
Lubaczowskiej. Dotychczasowe zjazdy kapelanów szpitalnych, 
nawiązujące do Światowego Dnia Chorych, odbyły się w Zamościu 
i Tomaszowie Lubelskim. Zaplanowane jest już kolejne spotkanie, 
które w przyszłym roku odbędzie się w Lubaczowie.

Podczas spotkania odprawiona została msza św. w intencji 
tych, którzy tworzyli historię szpitala, obecnie pracujących 
oraz chorych.

POWIAT | Młodzież biłgorajska uczy się najnowszej historii

Rozmowy o Polsce
Zespół Szkół Zawodowych i Ogólnokształcących w Biłgoraju, 8 lutego 
był gospodarzem konferencji historycznej w związku z ogłoszonym 
przez Ministerstwo Edukacji Narodowej, 2009-2010 „Rokiem historii 
najnowszej”.

POWIAT | Rocznica utworzenia Armii Krajowej

Walczyli o naszą wolność

POWIAT | Uchwały Rady 
Powiatu dotyczące szpitala 
nie będą uchylane 

Nie będzie zmiany 
decyzji rady c.d.



nr 3(19) | marzec 2010

w w w . b i l g o r a j s k i . p l e - m a i l : g a z e t a . b i l g o r a j s k a @ w o i . l u b l i n . p l

Po raz dziewiąty Zespół Szkół 
Leśnych w Biłgoraju gościł drużyny z 
nadleśnictw podległych Regionalnej 
Dyrekcji Lasów Państwowych w Lu-
blinie walczących o miano najlepszej 
w regionie. Tytułu zdobytego przed 
rokiem bronili leśnicy z Józefowa.

Do IX Mistrzostw Nadleśnictw 
w Piłce Siatkowej zgłosiło się 17 
drużyn. Zgłoszone drużyny zostały 
podzielone na cztery grupy. Rozsta-
wione zostały reprezentacje, które 
w ubiegłym roku zajęły w mistrzo-
stwach osiem pierwszych miejsc. Z 
koszyka pierwszego zostały rozloso-
wane następujące drużyny: Józefów, 
Krasnystaw, Kraśnik, Rudnik, z dru-
giego koszyka kolejne cztery dru-

żyny - Biłgoraj, Chełm, Tomaszów 
i Rozwadów do nich rozlosowane 
zostały pozostałe zespoły.

Wyniki grupy „A”:

Rudnik – BULiGL 2:0, Chełm 
– Janów Lubelski 0:2, Janów Lub. – 
BULiGL 2:0, Rudnik – Chełm 2:1, 
Chełm – BULiGL 2:0, Rudnik – Ja-
nów Lub. 1:2.

W grupie „B” padły następujące 
wyniki:

Kraśnik – Parczew 2:0, Biłgoraj – 
Włodawa 1:2, Włodawa – Parczew 
2:0, Kraśnik – Biłgoraj 0:2, Biłgoraj – 
Parczew 2:0, Kraśnik – Włodawa 2:0.

Rozstrzygnięcia w grupie „C”:
Krasnystaw – Puławy 2:0, Toma-

szów – Lubartów 2:0, Lubartów – 
Puławy 2:0, Krasnystaw – Tomaszów 
0:2, Tomaszów – Puławy 2:0, Krasny-
staw – Lubartów 2:0.

Wyniki grupy „D”:

Radzyń Podlaski – Sobibór 0:2, Jó-
zefów – Rozwadów 2:1, Nowa Dęba – 
Radzyń Podl. 2:0, Józefów – Sobibór 
1:2, Rozwadów – Nowa Dęba 0:2, 

Józefów – Radzyń Podl. 2:0, Rozwa-
dów – Sobibór 0:2, Józefów – Nowa 
Dęba 2:0, Rozwadów – Radzyń Podl. 
2:0, Nowa Dęba – Sobibór 2:0.

W fazie ćwierćfi nałowej zespoły 
podzielono ponownie na cztery 
grupy, z czego w I i II znalazły się 
po dwie najlepsze drużyny z grup 
eliminacyjnych, zaś w grupie III i IV 
pozostałe drużyny.

Wyniki grupy I:
Janów Lub. – Kraśnik 0:2, Rudnik 

– Biłgoraj 2:1, Biłgoraj – Kraśnik 2:0, 
Janów Lub. – Rudnik 2:1, Rudnik – 
Kraśnik 2:0, Janów Lub. – Biłgoraj 
0:2.

Wyniki grupy II:
Tomaszów Lub. – Józefów 2:0, 

Krasnystaw – Sobibór 2:0, Sobibór 
– Józefów 2:1, Tomaszów Lub. – Kra-
snystaw 2:0, Krasnystaw – Józefów 
2:0, Tomaszów Lub. – Sobibór 2:0.

Wyniki grupy III:
Chełm – Parczew 2:0, BULiGL – 

Włodawa 1:2, Włodawa – Parczew 
2:0, Chełm – BULiGL 2:0, BULiGL – 
Parczew 2:0, Chełm – Włodawa 1:2.

Wyniki grupy IV:
Rozwadów – Radzyń Podl. 2:0, 

Lubartów – Puławy 2:0, Nowa Dęba 
– Rozwadów 2:0, Lubartów – Radzyń 
Podl. 0:2, Puławy – Nowa Dęba 0:2, 
Lubartów – Rozwadów 0:2, Puławy – 
Radzyń Podl. 0:2, Lubartów – Nowa 
Dęba 2:1, Puławy – Rozwadów 0:2, 
Nowa Dęba – Radzyń Podl. 2:0.

Mecz o XV miejsce – drużyny któ-
re zajęły czwarte miejsca w grupach 
III i IV

Parczew - Lubartów 0:2 
Mecz o XIII miejsce – drużyny 

które zajęły trzecie miejsca w gru-
pach III i IV

BULiGL- Radzyń Podlaski 1:2 
 

Mecz o XI miejsce – drużyny które 
zajęły drugie miejsca w grupach III 
i IV

Chełm - Rozwadów 2:0 
Mecz o IX miejsce – drużyny które 

zajęły pierwsze miejsca w grupach 
III i IV

Włodawa - Nowa Dęba 1:2
W pierwszym półfi nale zwycięzca 

grupy I – Rudnik przegrał z Krasny-
stawem (drugi zespół II grupy) 1:2. 
W drugim półfi nale zwycięzca grupy 
II – Tomaszów Lub. pokonał drugą 
drużynę grupy I – Biłgoraj 2:1.

Mecz o VII miejsce:
Janów Lub. – Józefów 2:1
Mecz o V miejsce:
Kraśnik – Sobibór 2:1
Mecz o III miejsce:
Rudnik – Biłgoraj 2:1
Mecz fi nałowy:
Krasnystaw – Tomaszów Lub. 2:0
Wybrano najlepszych zawodni-

ków turnieju. I tak najlepszym roz-
grywającym został Grzegorz Dżu-
gaj (Tomaszów), w ataku najlepiej 
radził sobie Jarosław Kiełbowicz 
(Rudnik). W grze obronnej brylował 
Jerzy Bąk (Biłgoraj), zaś najwszech-
stronniejszym zawodnikiem uzna-
no Przemysława Skrajnowskiego 
(Krasnystaw).

Wyróżniono również najlepszych 
zawodników w poszczególnych ze-
społach: Nadleśnictwo Chełm – Jan 
Szalewicz; Janów Lubelski – Rafał 
Szkutnik; Józefów – Jan Haczykow-

ski; Krasnystaw – Eryk Andrysz-
czuk; Kraśnik – Dariusz Banaszek; 
Lubartów – Dariusz Filipczak; 
Nowa Dęba – Arnold Cholewa; 
Parczew – Jakub Kijewski; Puławy 
– Darius Drayk; Radzyń Podlaski 
– Leszek Bilski; Rozwadów – Józef 
Kuśmierczyk; Rudnik – Witold Dec; 
Sobibór – Janusz Chadem; Toma-
szów Lubelski – Wiesław Leńczuk; 
Włodawa – Radosław Haraszczuk; 
BULiGL – Zbigniew Pałka; Biłgoraj 
– Paweł Dec.

Zwycięzcy z Krasnegostawu wy-
stąpili w następującym składzie: 
Michał Jarosz, Mirosław Szewczyk, 
Krzysztof Droździel, Jarosław 
Jeleń, Przemysław Skrajnowski, 
Eryk Andryszczuk, Janusz Ponie-
wozik, Stanisław Zygmunt, Marian 
Bereza, Krzysztof Dzwierzyński. 
Trener: Andrzej Koczkodan.

Gospodarzy turnieju Nadleśnic-
two Biłgoraj reprezentowali: Leszek 
Turczyniak, Piotr Piekarczyk, 
Paweł Dec, Zbigniew Kiełbasa, 
Leszek Jaskowski, Marek Grzegorz, 
Grzegorz Dybiak, Wojciech Smyk, 
Jerzy Bak, Mirosław Małek. Trener 
– Andrzej Rapkiewicz.

Organizatorami turnieju byli: 
Zespół Szkół Leśnych w Biłgoraju, 
Nadleśnictwo Biłgoraj, Uczniowski 
Klub Sportowy „Leśnik”.
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Szachy, jak widać łączą 
pokolenia, czyli od 
juniorów do seniorów w 
MDK.

IX Mistrzostwa Nadleśnictw w Piłce Siatkowej o puchar dyrektora RDLP w Lublinie

Siatkarskie harce leśników
Przez trzy dni (24-26 lutego) w Biłgoraju rywalizowali leśnicy w turnieju piłki siatkowej o Puchar 
Dyrektora RDLP w Lublinie. W fi nale spotkały się drużyny nadleśnictw z Krasnegostawu i Tomaszowa 
Lubelskiego. W dwóch setach wygrali ci pierwsi, sięgając po puchar ufundowany przez Dyrektora RDLP w 
Lublinie Jana Kraczka.

Pamiątkowe zdjęcie.

Uroczyste wręczenie pucharów. 

BIŁGORAJ | Szachowe Mistrzostwa Powiatu Biłgorajskiego o Puchar Dyrektora MDK

Szach mat od seniora
W styczniu w biłgorajskim Młodzieżowym Domu Kultury odbyły się „Szachowe Mistrzostwa Powiatu 
Biłgorajskiego Seniorów i Juniorów o Puchar Dyrektora MDK”. W szranki stanęło trzydziestu pięciu graczy z 
całego powiatu (w tym 6 dziewcząt).

Rywalizowano systemem szwaj-
carskim na dystansie 7 rund (P-
15`). Na liście startowej znaleźli się 
szachiści z Aleksandrowa, Biłgo-
raja, Biszczy, Dereźni, Kolonii Sól, 
Pulczynowa, i Woli Radzięckiej. 
Faworytami okazali się dziewięt-
nastoletni Dawid Dzido, Wojciech 
Biszczanik - dotychczasowy mistrz 
powiatu oraz Jerzy Strzałka - jeden 
z najbardziej utytułowanych biłgo-
rajskich graczy ostatniego trzydzie-
stolecia. Ten ostatni zatryumfował 
zwycięstwem po ostatniej rundzie 
pokonując broniącego tytułu mistrza 

powiatu Biszczanika. Najlepsi gracze 
w poszczególnych kategoriach wie-
kowych zostali uroczyście nagrodze-
ni (puchary, książki i dyplomy) przez 
Renatę Sochę, dyrektor MDK.

W czołowej dziesiątce turnieju 
znaleźli się: 1.Jerzy Strzałka (BCK) 
6,5pkt., 2.Dawid Dzido (ZSZiO) 
6pkt., 3.Albin Jaworski (BCK) 
5,5 pkt., 4.Zdzisław Kubaj (BCK) 
5.Wojciech Biszczanik (MDK), 
6.Andrzej Jarosz (BCK) po 5 pkt., 
7.Cezary Biszczanik, 8.Marek Kor-
nik (obaj MDK) po 4,5 pkt., 9.Da-
riusz Cieplak (BCK) 10.Aleksandra 

Kuna (MDK) po 4 pkt. Wyniki koń-
cowe w poszczególnych kategoriach 
wiekowych przedstawiają się nastę-
pująco: Juniorzy do lat 18: 1.Marek 
Kornik (MDK) 4,5pkt. 2.Grzegorz 
Kaczorowski (Aleksandria Alek-
sandrów) 3.Piotr Oleszczak (MDK) 
po 4pkt. Juniorzy do lat 12: 1.Paweł 
Stępień 4 pkt., 2.Michał Szabat 
3.Beniamin Bystrzyński po 3pkt. 
(wszyscy GOK Biszcza). Kobiety: 
1.Aleksandra Kuna 4 pkt., 2.Diana 
Pietrzyk, 3.Maria Koziara (wszyst-
kie MDK) po 2,5 pkt.; Juniorki do 
lat 12: 1.Marcelina Pituła (MDK), 

2.Karolina Kornik (MDK) po 3 pkt. 
Sędziował Artur Kimak. Szczegó-
łowe wyniki zamieszczono na www.
chessarbiter.to.pl/turnieje . 

Wszyscy chętni poznania tajników 
królewskiej gry mogą uczestniczyć w 
zajęciach sekcji szachowej MDK w 
Biłgoraju (ul. Nadstawna 56a). Spo-
tkania w poniedziałki o godz. 18:20 
oraz w środy o godz.16:40.

ZEBR. A.W.
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Imprezę zainicjował występ 
chłopców z koła teatralnego „Lukus”, 
który składał się ze skeczu mocno 
nawiązującego do zbliżającego się 
Dnia Kobiet. Występ młodych arty-
stów został nagrodzony gromkimi 
oklaskami. Kolejną atrakcją wieczo-
ru był mini Koncert Chopinowski 
wykonany przez lubelskiego muzy-
kologa Jacka Sochackiego. Dźwię-
kom muzyki największego polskiego 
kompozytora towarzyszyła recytacja 
fragmentów jego życiorysu w wyko-
naniu młodzieży z łukowskiej szkoły.

Następnie przyszedł czas na pokaz 
kapeli ludowej „Tanew” pod kierow-
nictwem Jarosława Kloca z MDK w 
Biłgoraju. Z reakcji publiczności nie-
trudno odgadnąć, że pieśń ludowa 
najbardziej przypadła jej do gustu, 

o czym mogą świadczyć bisy i długie 
brawa.

Łukowska Babosiada zakończyła 
się wręczeniem nagród laureatom 
gminnego Konkursu Wiedzy o Cho-
pinie. Wyróżnieni otrzymali z rąk 
wójta Łukowej Stanisława Kozyry 
dyplomy oraz ksiązki dotyczące po-
staci Fryderyka Chopina. Poniżej 
prezentujemy listę zwycięzców. 
W kategorii szkoły podstawowe: I 
Mariola Wenek SP w Osuchach, II 
Dominika Ćwik SP w Łukowej, III 
Robert Kot SP w Chmielku. Gim-
nazja: I Wojciech Mach Gimnazjum 
w Łukowej, II Joanna Suchorzepa 
Gimnazjum w Łukowej, III Michał 
Kraczek Gimnazjum w Łukowej.

P.R.

Powiatowy Przegląd Teatrów
(TARNOGRÓD) Do 30 marca można nadsyłać zgłoszenia do XI Powia-
towego Przeglądu Teatrów Dziecięcych i Młodzieżowych. Odbędzie się 
on 13 kwietnia w Tarnogrodzkim Ośrodku Kultury. Udział w przeglądzie 
biorą amatorskie teatry żywego planu, lalkowe, plastyczne, tańca, kabarety, 
w których wykonawcy nie przekroczyli 18 lat. Warunkiem uczestnictwa 
jest dokładnie wypełniona karta zgłoszenia przesłana w wyznaczonym 
terminie na adres organizatorów. Szczegółowe informacje w TOK pod nr 
tel. (84) 689-70-21.

A.W.

Wielkanocne „zrób to sam” w TOK
(TARNOGRÓD) W dniach 22–23 marca w Tarnogrodzkim Ośrodku 
Kultury odbędą się Regionalne Warsztaty Tradycyjnych Metod Zdobienia 
Pisanek. Szósta już edycja tej okolicznościowej imprezy kierowana jest do 
dzieci, młodzieży, instruktorów domów kultury, placówek oświatowo-wy-
chowawczych, regionalistów oraz plastyków amatorów. Podczas warszta-
tów można będzie uczestniczyć w pokazach czterech technik zdobienia 
pisanek oraz w warsztacie wykonywania kwiatów z krepiny i bibuły. Na 
zakończenie odbędzie się kiermasz pisanek wykonanych przez uczestni-
ków. Każda zgłoszona grupa musi pozostawić jedną pracę na kiermasz.

A.W.

Pisanki i kurczaki na kiermaszu MDK
(BIŁGORAJ) W przedświąteczne wielkanocne przygotowania włącza się 
czynnie Młodzieżowy Dom Kultury w Biłgoraju. W czwartek 25 marca, 
tradycyjnie już, organizowana jest tam wystawa prac plastycznych i kier-
masz o tematyce ściśle związanej ze świętami Wielkiej Nocy.

A.W.

Zobaczyć skarby Troi
(POWIAT) Powiatowy Ośrodek Informacji Turystycznej wraz z PTTK 
oddział Biłgoraj organizują wyjazd do Muzeum im. Ks. Stanisława Sta-
szica w Hrubieszowie na wystawę „Troja – Sen Henryka Schliemanna”. Na 
wystawie zaprezentowane są zbiory niemieckiego archeologa amatora. 
Organizatorzy zaplanowali dwa wyjazdy w dniach 10 i 17 kwietnia. Koszt 
wycieczki (55 zł) zawiera przejazd autokarem, bilet wstępu do muzeum, 
przewodnika oraz obiad. Zgłoszenia i wpisowe przyjmuje Powiatowy 
Ośrodek Informacji Turystycznej w Biłgoraju przy ul. Kościuszki 41/43 
od poniedziałku do piątku w godz. 7.30 – 15.30 tel./fax. (084) 688-00-00, 
email: poitbilgoraj@interia.pl

P.R.

Samochodziarze z RCEZ pojadą do stolicy
(BIŁGORAJ) W sobotę 27 marca, w gmachu Wydziału Samochodów 
i Maszyn Roboczych Politechniki Warszawskiej odbędzie się półfi nał 
Olimpiady Techniki Samochodowej. Rywalizacja odbywająca się pod 
patronatem Ministra Edukacji Narodowej ma zasięg ogólnopolski. Naszy-
mi reprezentantami będą wyłonieni w drodze eliminacji wewnętrznych 
uczniowie Regionalnego Centrum Edukacji Zawodowej w Biłgoraju. W 
skład drużyny z „elektryka”, która pojedzie do Warszawy wejdą dwa zespo-
ły trzyosobowe. Życzymy powodzenia! 

A.W.

Kurczak z aromatem boczku

Składniki
kurczak średniej wielkości - 
około 1,3 kg
około 20 dużych i cienkich 
plastrów wędzonego boczku
3 łyżki suszonego majeranku
2 główki czosnku
2 łyżeczki soli
świeżo zmielony czarny pieprz - 
2 łyżeczki

Sposób przygotowania:
Kurczaka należy dokładnie umyć. 
Następnie starannie wytrzeć 
papierowym ręcznikiem. Czosnek 
obrać, drobno posiekać, a na-
stępnie rozetrzeć z solą. Natrzeć 
kurczaka (na zewnątrz i w środku) 
mieszanką z soli, czosnku, pieprzu 
i majeranku. Związać nogi. Potem 
kurczaka zawinąć w plastry bocz-
ku, przypinając je wykałaczkami. 
Tak przygotowanego wstawić do 
lodówki na kilka godzin. Piec w 
temperaturze 200 stopni, polewa-
jąc kilka razy tłuszczem, który 
się wytopi podczas pieczenia. 
Kurczaka należy też obracać w 
czasie pieczenia. Można go upiec 
w rękawie foliowym. Wtedy nie 
trzeba go polewać, ani obracać. 
Pieczenie trwa około 60 minut 
(zależy od wagi).

24 – 28 marca – godz. 17 „Alwin i Wie-
wiórki 2” (USA, B.O.)

24 – 28 marca – godz. 19 „Księga Ocale-
nia” (USA, B.O.)

31 marca – godz. 17 „Wciąż ją kocham” 
(USA, od 12 lat)

31 marca – godz. 19 „Kołysanka” (Polska, 
od 12 lat)

ŁUKOWA | Z działalności GOK-u

Babosiada po łukowsku
Gminny Ośrodek Kultury w Łukowej 6 marca był gospodarzem imprezy 
„Łukowska Babosiada”. W tym roku ze względu na przypadającą 200 
rocznicę urodzin Fryderyka Chopina spotkanie połączono ze świętem 
„poety fortepianu”.

Zwycięzcy konkursu chopinowskiego.

OBWIESZCZENIE
Powiatowy Ośrodek Informacji Turystycznej w Biłgoraju posiada w sprze-

daży dukaty lokalne promujące walory przyrodnicze Powiatu Biłgorajskiego.
– Dukat lokalny Kuropatwa - żeton złoty - w cenie 1586,- zł.
– Dukat lokalny Bażant - żeton złoty - w cenie 

1900,- zł.
– Dukat lokalny Bażant 

- żeton srebrny - w cenie 
83,- zł.

Dukaty można nabyć w 
Powiatowym Ośrodku In-
formacji Turystycznej w Bił-
goraju, ul. Kościuszki 41/43, 
od poniedziałku do piątku w 
godzinach 7.30 – 15.30, tel./
fax. (084) 688-00-00, email: 
poitbilgoraj@interia.pl

Biłgoraj II runda Mistrzostw Okręgu Lubelskiego PZM na 
Autodromie

Rally Sprint z napędem na cztery

Tradycyjnie już organizatorem 
imprezy był Automobilklub Biłgo-
rajski. Kierowcy rywalizowali wg 
zasad nowego regulaminu ramowe-
go z podziałem samochodów aż w 
6 klasach pojemności skokowej sil-
nika. Musieli pokonać dwie próby, z 
których każda liczyła dwa okrążenia 
pętli toru. Mimo wyjątkowo przy-
jaznej kierowcom pogody okazało 
się, że nawierzchnia toru RCEZ była 
częściowo zaśnieżona i zalodzona, 
co zmuszało zawodników do wy-
siłku i zwiększonej koncentracji, 
potrzebnej do utrzymania się na 
torze, co nie wszystkim się udało. 
Okazało się, że najlepiej radzą sobie 
samochody z napędem na wszystkie 
koła. W tej klasie kierowcy dyspo-
nowali najmocniejszymi silnikami 

i łatwiej im było „wykręcać” krótsze 
czasy okrążeń. W rundzie tej wzięli 
udział kierowcy reprezentujący na-
stępujące automobilkluby: chełmski, 
lubelski, zamojski, stalowowolski, 
biłgorajski oraz kierowcy niezrze-
szeni. Po zakończeniu zawodów i 
ogłoszeniu wyników rundy, Konrad 
Sadlik (Subaru Impreza WRC), 
zwycięzca w klasie 6 odebrał puchar, 
który wręczyli: Zenon Łój dyrektor 
zawodów i Henryk Tytoń sędzia i 
starter. Puchar ufundował prezes 
Automobilklubu Biłgorajskiego Zbi-
gniew Woźny. Pamiątkowe zdjęcia 
z tej rundy znajdują się w galerii na 
stronie klubu: http://www.automo-
bilklubbilgorajski.pl/news.php. 

OPRAC. A.W., FOTO. Z. ŁÓJ

Kolejna z cyklu Rally Sprint motoryzacyjna impreza odbyła się 
w niedzielę 28 lutego. Zaliczane do II rundy Mistrzostw Okręgu 
Lubelskiego PZM zawody na biłgorajskim Autodromie zgromadziły 
14 drużyn w otoczeniu mniej lub bardziej gorliwych fanów tego 
szczególnego sportu.
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Bezpłatne 
badanie słuchu

(POWIAT) W ostatni piątek 
marca (26.03.2010r.) w SP ZOZ w 
Biłgoraju odbędą się bezpłatne bada-
nia słuchu. Przeprowadzać je będzie 
Medic - Fon Ośrodek Diagnostyki 
Słuchu. Badania rozpoczną się o 
godz. 10. Zapisać można się osobi-
ście w szpitalu (ul. Dr Pojaska 5) lub 
pod nr tel. (084) 688-22-05. Badanie 
skierowane jest wyłącznie do osób 
z problemami niedosłuchu. Będzie 
możliwość doboru aparatu słucho-
wego renomowanych fi rm.

M.S.


